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Аннотация 
 

Бакалаврскую работу выполнил: Рыгалов Павел Борисович 

Тема работы: Бухгалтерский учет и анализ финансовых результатов 

строительной организации 

Научный руководитель: к.э.н., доцент Чинахова Светлана Евдратовна 

Целью написания работы является формирование и обоснование 

практических рекомендаций в области повышения эффективности работы 

выбранного в качестве объекта исследования предприятия.  

В качестве объекта исследования выступает финансово-хозяйственная 

деятельность ООО «Промстройповолжье» предметом исследования является 

учет и анализ финансовых результатов.  

Методы исследования - системный, сравнительный, формально-

логический, программно-целевой, обобщение, толкование, классификация, 

индукция, дедукция. 

Практическая значимость данной работы заключается в том, что 

материалы подразделов 2.2, 3.1, 3.2 могут служить основой для их 

применения специалистами ООО «Промстройповолжье» для целей 

повышения эффективности управления финансовым результатом.  

Структурно работа включает в себя введение, где определены наиболее 

важные вопросы исследования, трех глав, в которых последовательно 

решаются поставленные выше задачи, заключения, списка использованных 

источников и приложения.  
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Введение 

 

Участниками договора строительного подряда являются подрядные 

строительные организации, организации - заказчики строительства и 

инвесторы.  

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что специфика 

осуществления хозяйственных операций, а также специфика осуществления 

процесса оборота денежных средств, специфика отражения выручки, 

формирования финансовых результатов определяют соответственно 

специфику отражения в бухгалтерском учете хозяйственных операций. 

Анализ каждого элемента прибыли имеет приоритетное значение для 

руководства предприятия, его учредителей, акционеров и кредиторов. 

Руководству такой анализ позволяет определить перспективы развития 

предприятия, возможности мотивации его персонала, так как прибыль 

является источником финансирования капитальных вложений, пополнения 

оборотных средств и реализации социальных программ.  

Наибольшие особенности исчисления и уплаты налогов по операциям 

договора строительного подряда имеют место при расчетах по налогу на 

добавленную стоимость. 

Следует отметить, что в современных условиях многие нестроительные 

организации самостоятельно занимаются реконструкцией или расширением 

своих цехов, складских или офисных помещений, а также осуществляют 

новое строительство небольших объектов для собственных нужд, т.е. 

выполняют строительно-монтажные работы хозяйственным способом. 

Вместе с тем несоблюдение основополагающих требований к организации 

строительства может повлечь за собой серьезные последствия: от сноса 

самовольной постройки до штрафа за неполную уплату налогов (из-за 

некачественного оформления первичных документов).  

Цель выпускной квалификационной работы – изучить методику учёта и 

анализа финансовых результатов деятльности . строительных организаций. 
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Для достижения поставленной цели определены следующие задачи: 

- рассмотреть понятие финансовых результатов, а также определить 

методику их учета и анализа; 

- изучить порядок формирования и учёта финансовых результатов 

деятельности строительных организаций; 

- провести анализ уровня и динамики финансовых результатов 

деятельности предприятия. 

- разработать рекомендации по совершенствованию учета и анализа 

финансовых результатов. 

Объектом исследования является ООО «Промстройповолжье», 

основным видом деятельности которого  является  производство 

строительно-монтажных работ. 

Предметом исследования является методика  учета поступлений от 

хозяйственной деятельности и формирования финансовых результатов 

строительной организации. 

При написании данной работы были использованы различные 

источники. Среди наиболее важных следует отметить нормативные акты, 

полученные с использованием справочно-правовой системы «Консультант 

Плюс» on-line, а также аналитические статьи и обзоры в таких журналах, как 

«Главная книга», «Аудиторские ведомости», «Финансовые и бухгалтерские 

консультации». Среди авторов, следует особо выделить Акимову Е.В., 

Агафонову М.Н.,  Дементьева А.Ю., Киселеву И.А., Донцову Л.В., 

Пожидаеву Т.А., Кукукину И.Г., Бернстайн Л.А., Никифорову Н.А. и других. 

Структура исследования представлена введением, тремя главами, 

заключением, списком используемой литературы и источников, 

приложениями. 

Во введении обосновывается актуальность выпускной 

квалификационной работы, выделяются цели и задачи, предмет и объект 

исследования. 



6 
 

В первой главе рассматриваются теоретические аспекты учета 

финансовых результатов деятельности предприятия, а именно выявление 

сущности понятия финансового результата предприятия, а также изучение 

целей, методов и содержания анализа финансовых результатов деятельности 

предприятия. 

Вторая глава посвящена оценке финансовых результатов деятельности 

ООО «Промстройповолжье». В разделе рассматривается общая 

характеристика организации, проводится анализ основных технико-

экономических показателей деятельности ООО «Промстройповолжье» и 

финансового состояния организации, а также бухгалтерский учет 

финансовых результатов от основного вида деятельности и от прочих 

доходов и расходов. 

 В третьей главе рассматриваются мероприятия по совершенствованию 

деятельности по улучшению финансовых результатов ООО 

«Промстройповолжье». 

В заключении подводятся итоги выпускного квалификационного 

исследования по всем представленным разделам. 

Список используемой литературы и источников представлен 36 

источниками.  
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 1 Понятие финансовых результатов, методика их учета и анализа 

 

1.1 Категория финансового результата – значимость и 

многозначность 

 

Прибыль выступает как экономическая категория, оценочный 

результативный показатель, целевой ориентир, инструмент расчета чистого 

дохода общества, источник формирования различных фондов. 

Карл Маркс одним из первых дал определение прибыли. Он утверждал, 

что капитал – это самовозрастающая стоимость, рождающая так называемую 

прибавочную стоимость.  Причем создателем прироста стоимости выступает 

только труд наемных рабочих. Таким образом, капиталист, присваивает себе 

часть результатов наемного труда в виде прибыли. Современная 

экономическая теория рассматривает прибыль как доход от факторов 

производства (труда, земли, капитала и других).  

Современные условия хозяйствования и состояние экономики 

Российской Федерации обусловливают постепенное уменьшение количества 

прибыльных предприятий и, соответственно, увеличение убыточных. 

Причинами этого могут являться: снижение покупательской способности 

потребителей, повышение налогового давления, нестабильная 

экономического ситуация в стране, неблагоприятный инвестиционный 

климат. Именно поэтому субъектам хозяйствования для поддержания 

конкурентных преимуществ на рынке, обеспечения будущего роста и 

развития необходимо своевременно и всесторонне оценить результаты 

хозяйственной деятельности предприятия. 

Выделяют следующие определения прибыли: 

 плата за предпринимательский риск; 

 плата за новаторство, талант в управлении фирмой; 

 монопольная прибыль [ 1]. 
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Величину прибыли определяет разница между полученными доходами 

и произведенными расходами. В микроэкономике речь идет об издержках, 

которые подразделяются на явные, скрытые и нормальную прибыль. 

Явные издержки определяются ценой факторов производства. Скрытые 

– это неполученные доходы, возможные при лучшем альтернативном 

использовании имеющихся ресурсов. Нормальная прибыль – это 

рассчитанная на основе некоторой средней нормы прибыль. Это 

минимальная прибыль, которая позволяет удерживаться в бизнесе. Если 

предприниматель не получает нормальную прибыль, говорят об убытках. 

Кроме того, выделяют коммерческую прибыль, которая связана, 

главным образом, с несовершенной конкуренцией на рынке. При отсутствии 

монополии и олигополистического сговора на рынке она неустойчива и 

образуется чаще всего в результате использования стратегии «снятия 

сливок».  

В литературе, посвященной теории бухгалтерского учета, можно 

встретить две точки зрения на определение финансового результата. 

Согласно первой (и наиболее распространенной), прибыль представляет 

собой разницу между доходами и расходами организации за определенный 

период. Здесь можно выделить прибыль от реализационных операций, 

валовую прибыль, прибыль от обычных видов деятельности, прибыль до 

налогообложения, нераспределенную (чистую) прибыль отчетного периода, 

реинвестированную прибыль (капитализированную нераспределенную 

прибыль). Согласно другой концепции финансовых результатов (характерной 

для естественного учета), под прибылью понимается прирост капитала, а под 

убытком – убыль капитала. Или, другими словами, «прибыль и убыток 

выражают финансовый результат за определенный период, а капитал – с 

начала хозяйственной деятельности субъекта учета» [36].  

Вообще для целей налогового учета финансовые результаты 

деятельности организации важны, прежде всего, для налогообложения 

прибыли (в соответствии с главой 25 Налогового кодекса). При этом 
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положительный финансовый результат (прибыль) выступает объектом 

налогообложения, а отрицательный включается в расходы организации по 

установленным статьей 283 Налогового кодекса нормам. Кроме того, факт 

включения отдельных видов затрат в расходы для исчисления налога на 

прибыль называется в числе условий определения налоговой базы по налогу 

на добавленную стоимость [ ].  

В статье 313 Налогового кодекса РФ указано, что одной из целей 

налогового учета является обеспечение полной и достоверной информацией 

о порядке налогового учета хозяйственных операций налогоплательщика для 

контроля за правильностью, полнотой и своевременностью исчисления и 

уплаты в бюджет налога. В то же время одной из целей системы 

бухгалтерского учета является обеспечение полной и адекватной 

информацией всех заинтересованных пользователей.  

Кроме того, для налогового учета доходы и расходы подразделяются на 

связанные с производством и реализацией и внереализационные. Доходы и 

расходы, связанные с производством и реализацией, в свою очередь, 

подразделяются по различным видам деятельности, перечень которых не 

совпадает с перечнем, приведенных в Положении по бухгалтерскому учету 

9/99 «Доходы организации» и Положении по бухгалтерскому учету 10/99 

«Расходы организации». 

Поэтому для налогового учета применяются отличные от 

бухгалтерского порядок определения финансовых результатов деятельности 

организации и их группировка, регламентированные статьей 315 Налогового 

кодекса и Налоговой декларации.  

Согласно статье 315 Налогового кодекса, налоговая база на отчетный 

налоговый период включает следующие данные: 

 прибыль от реализации товаров, работ, услуг собственного 

производства, а также прочего имущества; 

 прибыль от реализации ценных бумаг, обращающихся на 

организованном рынке; 
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 прибыль от реализации ценных бумаг, не обращающихся на 

организованном рынке; 

 прибыль от реализации покупных товаров; 

 прибыль от реализации основных средств; 

 прибыль от реализации обслуживающих производств и хозяйств; 

 прибыль от внереализационных операций. 

Если организацией получен убыток по одному или нескольким 

перечисленным видам хозяйственных операций, то на погашение этого 

убытка может быть направлена только прибыль от соответствующего вида 

деятельности. 

Следует также отметить, что в терминологии бухгалтерского учета 

используется понятие продаж, а часть первая Налогового кодекса вводит 

определение реализации (пункт 1 статьи 39) [4].  

Дементьев А.Ю. выделяет два наиболее существенных различия между 

бухгалтерским понятием «продажи» и налоговым «реализация». Для продаж 

обязательна их принадлежность к обычным видам деятельности 

организации; для реализации – достаточно самого факта совершения данной 

сделки, т.е. она может не являться характерной для организации. Кроме того, 

продажи предполагают возмездность. Для реализации возмездность лишь 

является общим правилом, а согласно пункту 1 статьи 39 Налогового кодекса 

РФ, реализацией могут признаваться и сделки, совершаемые на 

безвозмездной основе. Таким образом, финансовые результаты продаж в 

бухгалтерском учете и финансовые результаты от реализации в налоговом не 

только не тождественны друг другу, но и серьезно различаются на уровне 

категорий [51]. 

С юридической точки зрения прибыль также выступает критерием 

разграничения юридических лиц на коммерческие и некоммерческие 

организации (пункт 1 статьи 50 Гражданского кодекса РФ) [2]. 

Она имеет значение при расчете величины чистых активов 

организации. При этом согласно действующему с 2003 года Порядку расчета 
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стоимости чистых активов открытых акционерных обществ, в величину 

активов и пассивов, принимаемых к расчету, включаются соответственно 

отложенные налоговые активы и отложенные налоговые обязательства.  

Для гражданского права большое значение имеет не финансовый 

результат хозяйственных операций реализации (продаж), а непосредственно 

классификация сделок, с которой связан комплекс возникающих прав у 

контрагентов, а также момент возникновения этих прав и обязательств, 

имеющий огромное значение для бухгалтерского и налогового 

законодательства. В данном случае финансовый результат является 

следствием выбранной совокупности существенных условий сделки и 

положений учетной политики для целей налогового учета, определяющих 

момент реализации. 

На наш взгляд, синтез приведенных выше взглядов на прибыль 

представляет собой рассмотрение прибыли как экономической выгоды 

юридического лица, инструмента урегулирования и защиты интересов 

физических и юридических лиц, заинтересованных в делах организации.  

Конечный финансовый результат деятельности организации за 

отчетный период должен в максимальной степени соответствовать сумме 

прироста капитала собственника за счет ведения операционной, финансовой 

и инвестиционной деятельности. На практике проблема сводится к поиску 

способа раскрытия информации об экономических выгодах, которые 

получает каждая группа заинтересованных лиц, при достижении конечного 

финансового результата деятельности организации в целом. 

 

1.2. Виды поступлений от хозяйственной деятельности: понятие,  

критерии признания и основные принципы их учёта 

 

За счет чистой прибыли, которая остается в распоряжении 

предприятия, согласно законодательству и собственным уставным 

документам предприятие производит отчисления в фонды накопления и 
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потребления, резервный фонд и иные специальные фонды и резервы. Таким 

образом, предприятие страхуется на случай непредвиденных обстоятельств. 

Важный аспект распределения прибыли - соотношение распределенной 

прибыли и нераспределенной прибыли. Распределенная прибыль (фонд 

потребления) идет на выплаты дивидендов учредителям, бонусы 

менеджерам, премии персоналу фирмы. Нераспределенная прибыль (фонд 

накопления) остается в распоряжении фирмы, формирует собственные 

финансовые ресурсы, которые используются на развитие фирмы, реализацию 

инвестиционных проектов. 

Результативность анализа прибыли предприятия во многом зависит от 

его информационной базы, которая формируется за счет внешних и 

внутренних источников информации. 

Внешними источниками информации являются: 

- показатели, которые характеризуют уровень общеэкономического 

развития государства. Данные показатели составляют базу для проведения 

анализа и составления прогноза условий внешней среды работы 

предприятия; 

- показатели, которые характеризуют состояние конъюнктуры рынка. 

Эти данные необходимы для анализа, оценки и принятия решений в вопросах 

ценообразования и доходов по основной деятельности, привлечения ресурсов 

из внешних источников; 

- показатели, которые характеризуют деятельность контрагентов и 

конкурентов. Эта информация используется для проведения оперативного 

анализа и контроля отдельных вопросов формирования и распределения 

прибыли [25, c.161]. 

К внутренним источникам информации при проведении анализа 

прибыли относятся: 

- данные финансового учета предприятия. Источник данных сведений – 

это показатели финансовой отчетности. Их преимущество заключается в их 

стандартизированности, что позволяет применять типовые методики при 
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анализе и финансовых расчетах по отдельным аспектам формирования и 

распределения прибыли. При анализе финансовых результатов исследуются 

показатели таких форм отчетности как: бухгалтерский баланс, отчет о 

финансовых результатах, отчет о движении денежных средств, отчет об 

изменениях капитала, пояснения к бухгалтерскому балансу. 

- данные управленческого учета. В управленческом учете формируются 

как стоимостные, так и натуральные показатели. Он позволяет составлять 

отчеты в любом разрезе: по видам деятельности; по центрам 

ответственности; по видам ресурсов; по видам продукции; по регионам 

деятельности. 

- нормативно-справочные показатели. К ним относятся разнообразные 

нормативы и нормы, которые разработаны на самом предприятии – к 

примеру, нормативы затрат времени, нормативы численности, обслуживания, 

удельных материальных расходов и т.д. Кроме того к этой информации 

относятся справочно-нормативные показатели, действующие в отрасли или в 

целом во всей стране: нормы амортизации, нормы отчислений прибыли в 

резервный фонд, налоговые ставки, сроки перечисления налоговых платежей 

и т.д. [25, c.163]. 

Доходы составляют основу увеличения прибыли и соответственно 

капитала собственника. В соответствии с пунктом 2 Положения по 

бухгалтерскому учету 9/99 «Доходы организации», доходами организации 

признается увеличение экономических выгод в результате поступления 

активов (денежных средств, иного имущества) и (или) погашения 

обязательств, приводящее к увеличению капитала этой организации, за 

исключением вкладов участников (собственников имущества). По сравнению 

с определением доходов в международных стандартах финансовой 

отчетности, в приведенном выше определении не указано увеличение 

стоимости активов как одна из причин увеличения экономических выгод 

организации. Таким образом, если полностью следовать определению 

доходов, приведенном в Положении по бухгалтерскому учету 9/99 «Доходы 
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организации», к доходам организации нельзя отнести, например, увеличение 

стоимости основных средств при переоценке, курсовые разницы. Однако в 

соответствии с пунктом 8 Положения по бухгалтерскому учету 9/99 «Доходы 

организации», суммы дооценки активов относятся к внереализационным 

доходам. Это свидетельствует о недостаточной проработанности Положения 

по бухгалтерскому учету 9/99 «Доходы организации» [1 ]. 

Критерии признания выручки определены в пункте 12 Положения по 

бухгалтерскому учету 9/99 «Доходы организации»: 

 «организация имеет право на получение этой выручки, 

вытекающее из конкретного договора или подтвержденное иным 

соответствующим образом; 

 сумма выручки может быть определена; 

 имеется уверенность в том, что в результате конкретной 

операции произойдет увеличение экономических выгод организации. 

Уверенность в том, что в результате конкретной операции произойдет 

увеличение экономических выгод  организации, имеется в случае, когда 

организация получила в оплату актив либо отсутствует неопределенность в 

отношении получения актива; 

 право собственности (владения, пользования и распоряжения) на 

продукцию (товар) перешло от организации к покупателю или работа 

принята заказчиком (услуга оказана); 

 расходы, которые произведены или будут произведены в связи с 

этой операцией, могут быть определены» [1 ]. 

Аналогично признаются прочие поступления, за исключением 

некоторых других, которые признаются в момент появления (выявления). 

Так, штрафы, признаются по решению суда или в момент признания 

должником.  

В основу определения доходов, признанного в российской (Положение 

по бухгалтерскому учету 9/99 «Доходы организации») и международной 

(международные стандарты финансовой отчетности) положена концепция 
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прироста, которая «признает доходом приток активов хозяйственной 

единицы или погашение ее кредиторской задолженности (или комбинацию 

того и другого) в результате поставки или производства товаров, оказания 

услуг или других операций [1 ]. 

Доходы характеризуются притоком активов и (или) уменьшением 

пассивов и приводят к увеличению капитала собственника, в части, 

образующейся за счет прибыли. Напротив, для расходов характерен отток 

активов и (или) увеличение пассивов. Расходы уменьшают прибыль и 

капитал собственника. Если расходы не перекрываются доходами, 

предприятие является убыточным. 

Понятие расходов связано с формированием отчета о прибылях и 

убытках и направлено на формирование финансового результата. В 

экономической литературе зачастую термины «затраты», «издержки», 

«себестоимость» и «расходы» являются синонимами.  

Согласно пункту 2 Положения по бухгалтерскому учету 10/99 

«Расходы организации», «расходами организации признается уменьшение 

экономических выгод в результате выбытия активов и (или) возникновения 

обязательств, приводящее к уменьшению капитала этой организации» [15].  

В бухгалтерском учете расходы по обычным видам и предметам 

деятельности организации признаются (отражаются на счетах учета затрат) 

при соблюдении следующих условий  

сумма расходов может быть определена; 

имеется уверенность в том, что в результате конкретной операции 

произойдет уменьшение экономических выгод организации, когда она 

передала актив либо отсутствует неопределенность в отношении его 

передачи. 

При этом в состав затрат включается также амортизация по активам, 

определяемая исходя из их стоимости, срока полезного использования и 

принятых способов ее начисления. 
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Затраты также подразделяются на активообразующие и затраты 

отчетного периода. Активообразующие затраты обещают выгоды в будущем, 

их стоимость капитализирована в активы (сырье, материалы, амортизируемое 

имущество и т.п.). Кроме этого, выделяют затраты, увеличивающие 

стоимость активов – это капитализируемые затраты, не списываемые в 

расходы отчетного периода и не создающие самостоятельного объекта 

актива, а увеличивающие стоимость уже существующих.  

Затраты на производство, которые приведут в будущем к увеличению 

экономических выгод организации, в конце отчетного периода 

капитализируются в активы «готовая продукция» и «незавершенное 

производство».  

Как следует из пункта 2 Положения по бухгалтерскому учету 5/01 

«Учет материально-производственных запасов», готовая продукция – это 

часть материально-производственных запасов организации, предназначенная 

для продажи, являющаяся конечным результатом производственного цикла, 

технические и иные характеристики которой соответствуют условиям 

договоров и требованиям законодательства [8].  

Под незавершенным производством понимается продукция, не 

прошедшая всех стадий технологической обработки, готовая продукция, не 

принятая техническим контролем, а также незавершенные или завершенные, 

но не принятые заказчиком работы и услуги.  

Затраты по обычным видам и предметам деятельности формируются в 

учете в соответствии со следующими принципами: 

 полноты – затраты на производство продукции (работ, услуг) 

включают стоимость всех ресурсов, которые были использованы 

организацией в отчетном периоде; 

 допущения временной определенности фактов хозяйственной 

деятельности (принцип начисления) – затраты отражаются по мере их 

производства вне зависимости от оплаты; 
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 осмотрительности – активы и доходы не должны быть завышены, 

а обязательства и расходы – занижены; 

 приоритета содержания перед формой – факты хозяйственной 

деятельности должны отражаться в бухгалтерском учете исходя не столько 

из их правовой формы, сколько из их экономического содержания и условий 

хозяйствования; 

 отдельного учета затрат, связанных с производством продукции 

(работ, услуг), и вложений во внеоборотные активы, финансовых вложений. 

В зависимости от сферы деятельности организации затраты по ее 

обычным видам деятельности могут классифицироваться: 

 в производственной сфере – как затраты на производство, 

которые могут отражаться в размере фактической или нормативной 

(плановой) полной производственной себестоимости продукции, работ и 

услуг либо в размере прямых затрат или стоимости материально - 

производственных запасов; 

 в сфере обращения – в форме издержек обращения. 

Для бухгалтерского учета необходимо, чтобы расходы были: 

 выражены в денежной оценке; 

 производились в соответствии с условиями договоров, обычаями 

делового оборота и т.п.; 

 отсутствовала неопределенность в передаче актива. 

Для налогового учета необходимо, чтобы расходы были: 

 подтверждены документально; 

 направлены на получение дохода; 

 выражены в денежной оценке. 

Таким образом, глава 25 Налогового кодекса РФ вводит два новых 

требования к моменту признания расходов: документальное подтверждение и 

направленность на получение дохода. Таким образом, перечень доходов, не 

учитываемых при определении налоговой базы, значительно шире перечня 
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доходов, не признаваемых доходами в бухгалтерском учете. Сказанное 

приводит к тому, что некоторые доходы будут учитываться при определении 

бухгалтерской прибыли, но не будут учитываться при определении 

налоговой базы по налогу на прибыль. В такой ситуации следует 

руководствоваться Положением по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по 

налогу на прибыль организаций» ПБУ 18/02, утвержденным Приказом 

Минфина России от 19.11.2002 N 11 н, устанавливающим порядок 

отражения и учета разниц, возникающих между данными бухгалтерского и 

налогового учета. 

Развернувшийся в стране кризис ликвидно сти в значительно й степени 

по влиял на все о трасли эко но мики Ро ссии. О дно й из первых, как наибо лее 

заинтересо ванная в инвестициях, по страдала стро ительная о трасль. О днако , 

несмо тря на кризис, про цесс привлечения инвесто ро в, о со бенно  зарубежных, 

стро ительными о рганизациями про до лжается, а следо вательно , во про с 

фо рмиро вания о тчетно сти в фо рмате междунаро дных стандарто в 

финансо во й о тчетно сти является актуальным. 
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Рисугнок 1 - Классификация расхо до в 

 

Расхо ды по  до го во ру стро ительно го  по дряда в ПБУ 2/2008 «Учёт 

до го во ро в стро ительно го  по дряда» классифициро ваны на четыре группы, 

каждая из ко то рых имеет сво й по рядо к о тражения и признания в 

бухгалтерско м учете (рисуно к 1).  

Следующая группа расхо до в - ко свенные, бухгалтерский учет таких 

расхо до в предпо лагает их распределение между действующими до го во рами. 

Зако но датель предо ставляет право  о рганизациям само сто ятельно  выбрать 

спо со б распределения ко свенных расхо до в, предлагая при это м как о дин из 

варианто в распределения расчет с испо льзо ванием сметных но рм и расцено к, 

о тражающих со временный уро вень про изво дственных, техно ло гических и 

о рганизацио нных но рмативо в в стро ительстве. 

В со став про чих расхо до в по  до го во ру п. 1  ПБУ 2/2008 «Учёт 

до го во ро в стро ительно го  по дряда» включены расхо ды на о бщее управление 

о рганизацией, на про ведение научно -исследо вательских и о пытно -

ко нструкто рских рабо т, другие расхо ды. Учет таких расхо до в 

о существляется традицио нным спо со бо м, путем их включения в со став 

расхо до в по  до го во ру, о днако  нео бхо димо , что бы во змещение данных 

расхо до в было  предусмо трено  в до го во ре [19]. 

И по следняя, четвертая, группа расхо до в - это  расхо ды, 

непо средственно  связанные с по дго то вко й и по дписанием до го во ра. В 

частно сти, к таким расхо дам мо жно  о тнести затраты на разрабо тку технико -

эко но мическо го  о бо сно вания, по дго то вку до го во ра страхо вания риско в 

стро ительных рабо т и т.п. По  данным расхо дам ПБУ 2/2008 «Учёт до го во ро в 
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стро ительно го  по дряда» устано влен о со бый по рядо к учета. Для то го  что бы 

указанные расхо ды были включены в со став расхо до в по  до го во ру для 

исчисления финансо во го  результата, нео бхо димо  со блюдение о пределенных 

усло вий, а именно : 

 сумма расхо до в мо жет быть до сто верно  о пределена; 

 наличие высо ко й веро ятно сти, что  до го во р будет по дписан в то м 

о тчетно м перио де, в ко то ро м во зникли данные расхо ды. 

В случае если перечисленные усло вия не со блюдаются, то  данные 

расхо ды признаются про чими расхо дами то го  перио да, в ко то ро м о ни 

фактически во зникли. 

Таким о бразо м, все расхо ды, во зникающие в про цессе испо лнения 

до го во ра стро ительно го  по дряда, представленные в ПБУ 2/2008 «Учёт 

до го во ро в стро ительно го  по дряда», мо жно  о бъединить следующим о бразо м  

(Прило жение  1). Алго ритм признания выручки в о тчетно м перио де, 

предло женный ПБУ 2/2008 «Учёт до го во ро в стро ительно го  по дряда», 

представлен на рисунке 2. 
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Рисунок 2 - Алго ритм признания выручки в о тчетно м перио де 
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В случае если перечисленные усло вия были со блюдены, то  расхо ды 

учитываются с испо льзо ванием счета 97 «Расхо ды будущих перио до в» и по  

мере признания выручки списываются в со став затрат на про изво дство . 

В ПБУ 2/2008 «Учёт до го во ро в стро ительно го  по дряда» по рядо к 

признания о жидаемо го  убытка представлен то лько  в случае, если существует 

нео пределенно сть в во змо жно сти по ступления всех предпо лагающихся по  

до го во ру до по лнительных до хо до в (о ткло нений, претензий, по о щрительных 

платежей), в частно сти, абз. 3 п. 23 ПБУ 2/2008 «Учёт до го во ро в 

стро ительно го  по дряда» о пределено , что  признание о жидаемо го  убытка не 

зависит о т стадии испо лнения до го во ра [19] . 

По  нашему мнению, данные о тличия влекут за со бо й испо льзо вание 

предприятиями о тсро чки в признании убытко в по  РСБУ в целях улучшения 

сво их по казателей в бухгалтерско й о тчетно сти. 

Следующим шаго м в про цессе признания выручки в бухгалтерско м 

учете и ее о тражения в о тчетно сти является о пределение размера выручки. В 

со о тветствии с п. 20 ПБУ 2/2008 «Учёт до го во ро в стро ительно го  по дряда» 

выручка, о пределяемая спо со бо м «по  мере го то вно сти», предпо лагает два 

варианта ее исчисления: 

 о пределяется до ля по несенных на о тчетную дату расхо до в в 

расчетно й величине о бщих расхо до в по  до го во ру; 

 о пределяется до ля выпо лненно го  на о тчетную дату о бъема рабо т 

в о бщем о бъеме рабо т по  до го во ру [19]. 

При это м в со став фактически по несенных на о тчетную дату расхо до в 

по  выпо лненным рабо там не включаются расхо ды, по несенные в счет 

предсто ящих рабо т по  до го во ру, и авансо вые платежи о рганизациям, 

выступающим в качестве субпо дрядчико в по  до го во ру (например, 

материалы, переданные для выпо лнения рабо т, но  еще не испо льзо ванные 

для испо лнения о бязательств по  до го во ру стро ительно го  по дряда, или 

денежные средства, перечисленные в счет арендно й платы, о тно сящейся к 

будущим перио дам). 
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В со о тветствии с п. 7 ПБУ 1/2008 «Учёт до го во ро в стро ительно го  

по дряда» выбранный вариант о пределения степени завершенно сти рабо т по  

до го во ру в целях признания выручки в бухгалтерско м учете и о тражения в 

бухгалтерско й о тчетно сти нео бхо димо  закрепить в учетно й по литике 

ко мпании. 

Как уже о тмечало сь, изменился по рядо к учета и раскрытия 

инфо рмации о  начисленно й выручке, признанно й спо со бо м «по  мере 

го то вно сти», устано вленный п. п. 26, 29 ПБУ 2/2008. Начиная с 2009 г. учет 

начисленно й выручки нео бхо димо  вести в разрезе аналитики 

«предъявленно й и не предъявленно й к о плате». В бухгалтерско м учете сумма 

начисленно й выручки учитывается на о тдельно м счете (субсчете), и по  мере 

выставления счето в на о плату выставленные суммы списываются на расчеты 

с заказчико м. Неко то рые специалисты предлагают для этих целей 

испо льзо вать субсчет «Не предъявленная к о плате начисленная выручка» к 

счетам 62 «Расчеты с по купателями и заказчиками» и 76 «Расчеты с разными 

дебито рами и кредито рами». По  нашему мнению, для этих целей наибо лее 

рацио нально  испо льзо вать счет  6 «Выпо лненные этапы по  незавершенным 

рабо там», представленный в Инструкции по  применению Плана счето в 

бухгалтерско го  учета финансо во -хо зяйственно й деятельно сти о рганизаций. 

Со гласно  п. п. 1 , 15 ПБУ 1/2008 «Учётная по литика о рганизаций», в 

случае если но рмативный право во й акт по  бухгалтерско му учету не 

устанавливает по рядо к о тражения по следствий изменения учетно й по литики, 

то  эти по следствия о тражаются в бухгалтерско м учете и о тчетно сти 

ретро спективно , за исключением случаев, ко гда о ценка в денежно м 

выражении таких по следствий в о тно шении перио до в, предшество вавших 

о тчетно му, не мо жет быть про изведена с до стато чно й надежно стью. При 

ретро спективно м о тражении по следствий изменения учетно й по литики 

исхо дят из предпо ло жения, что  измененный спо со б ведения бухгалтерско го  

учета применялся с мо мента во зникно вения факто в хо зяйственно й 

деятельно сти данно го  вида. 
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В зависимо сти о т выбранно го  спо со ба о тражения перехо дных 

по ло жений предприятиям при со ставлении о тчетно сти по  МСФО  

нео бхо димо  будет сделать трансфо рмацио нные ко рректиро вки. 

 

1. .  адачи и мето дика анализа финансо вых результато в 

 

Обострение конкурентной борьбы определяет необходимость 

обеспечения эффективной деятельности организаций путем создания 

комплексной системы управления финансовыми результатами. Такой подход 

предполагает наличие совокупности действий по решению вопросов 

планирования, распределения и использования финансовых результатов 

компании. Комплексное управление финансовыми результатами 

способствует своевременному устранению выявленных недостатков в 

осуществлении финансово-хозяйственной деятельности, обеспечению 

финансовой устойчивости предприятия. 

В основе финансового анализа, проводимого при комплексной оценке 

функционирования организации, находится управленческий учет, который 

позволяет выявить динамику и тенденции изменения основных показателей 

деятельности компании, выявить отклонения фактических величин от 

плановых значений, причины этих отклонений, определить эффективность 

деятельности организации. 

Анализ финансовых результатов деятельности предприятия включает: 

 изучение изменений каждого  по казателях за отчётный период по  

сравнению с базисным (горизонтальный анализ); 

 структурный анализ соответствующих статей (в процентах); 

 изучение динамики изменения показателей за ряд периодов 

(кварталов, лет) — трендовый анализ; 

 исследование влияния отдельных факторов на прибыль 

(факторный анализ); 



25 
 

 контроль за выпо лнение установленных внутренних плановых 

заданий по  прибыли по  центрам финансовой ответственности (ко нтро ллинг 

прибыли). 

Основное назначение отчета о финансовых результатах состоит в том, 

что  он должен характеризовать финансовые результаты деятельности 

организации за отчетный год. Основными статьями отчета являются доходы 

и расходы 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3- Формирование конечного  финансового  результата 

деятельности предприятия 

Выручка (без 
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2. Отложенные налоговые 
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О бщий финансо вый результат о тражается в о тчетно сти в развернуто м 

виде и является алгебраическо й суммо й прибыли (убытка) о т про даж, 

про дажи ино го  имущества и результато в о т про чей финансо во й 

деятельно сти. 

С.А. Аморова считает, что прибыль как экономическая категория 

представляет собой «совокупность экономических, распределительных, 

финансовых отношений, складывающиеся по поводу образования, 

распределения и использования части вновь созданной стоимости, 

выступающей как приращение суммы средств, авансированных на 

осуществление хозяйственной деятельности, или как избыток над 

понесенными в ходе этой деятельности и связанными с нею издержками 

производства» [8, c.315]. При изучении формирования прибыли в условиях 

рыночной экономики как экономической категории следует исходить из того, 

что функционирование всех предприятий, фирм в современных условиях 

хозяйствования направлено на максимизацию прибыли.  

Прибыль от реализации продукции определяется по формуле (1): 

 

                

(1) 

где Пр – прибыль; 

В – выручка от реализации;  

Спол – полная себестоимость. 

 

Балансовая прибыль – это прибыль, полученная от всех видов 

деятельности. Она определяется по формуле (2): 

                      

 (2) 

где БП – балансовая прибыль; 

Дпр – прочие доходы (аренда, полученные проценты, штрафы, 

положительная курсовая разница и т.д.);  
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Рпр – прочие расходы (уплаченные проценты, штрафы, 

отрицательная курсовая разница).  

Чистая прибыль – это прибыль, оставшаяся после уплаты налогов. 

Определяется по формуле (3): 

               

(3) 

где ЧП – чистая прибыль; 

БП – валовая прибыль; 

Нпр – налог на прибыль. 

За счет роста прибыли улучшается финансовое состояние и финансовая 

устойчивость предприятия. Эффективное функционирование предприятия 

любой организационно-правовой формы независимо от видов деятельности 

является обязательным условием его существования.  

Рентабельность продукции показывает, сколько прибыли приносит 

каждый рубль, вложенный в себестоимость продукции ( ): 

                           

(4)  

где Пр – это прибыль организации,  

Спол – полная себестоимость за определенный период. 

 

Рентабельность продаж показывает, сколько прибыли получает 

компания с каждого рубля выручки, и определяется по формуле (5): 

 

                    

(5) 

где Пр – это прибыль компании,  

В – выручка.  

  



28 
 

Рентабельность активов помогает определить, какую сумму прибыли 

возвращает каждый рубль, который компания вложила в имущество. Она 

вычисляется по формуле (6): 

                               

(6) 

где Пр – это прибыль компании,  

Ак – средняя стоимость активов организации за расчетный период. 

 

Рентабельность капитала дает информацию о том, эффективно ли 

работают инвестиции в организации. Показатель вычисляется по формуле 

(7): 

 

                         

 (7) 

где Пр – это прибыль компании,  

СК — средняя величина собственного капитала за расчетный 

период. 

 

Для проведения оценки финансовых результатов также важно оценить 

финансовую устойчивость предприятия.  

Рассмотрим традиционные коэффициенты, а также способы их 

использования для оценки финансовой устойчивости предприятия. 

Коэффициент общей платежеспособности (автономии) — отношение 

собственного капитала к итогу баланса (8). 

 

               

(8) 

где К – коэффициент общей платежеспособности,  

Е – собственный капитал;   

A – итог баланса. 
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Этот показатель отражает долю собственных средств в структуре 

капитала и в финансировании активов предприятия.  

Обратный коэффициент – мультипликатор собственного капитала – 

определяется по формуле (9): 

 

                   

 (9) 

где, ЕМ - мультипликатор собственного капитала,  

Е – собственный капитал,   

A – итог баланса. 

 

Коэффициент соотношения заемных и собственных средств 

показывает, сколько денежных единиц заемного капитала приходится на 1 

рубль собственных средств (10): 

             

 (10) 

где K – коэффициент соотношения заемных и собственных средств,  

Е – собственный капитал, 

D – долгосрочные обязательства. 

 

Коэффициент отношения обязательств к совокупным активам 

показывает долю заемного финансирования в активах предприятия (11): 

 

           

(11) 

где K – коэффициент отношения обязательств к совокупным активам, 

Е – собственный капитал, 

А – активы предприятия. 
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Среди инвесторов и рейтинговых агентств предпочитают использовать 

такие показатели прибыли как EBITDA и EBIT. 

EBIT — это промежуточный показатель прибыли, заработанной 

предприятием, до уплаты налогов и процентов. 

EBITDA - является показателем чистой прибыли, «очищенным» от 

амортизационных расходов, платежей по процентам и налогу на прибыль. Он 

позволяет оценивать прибыль организации, независимо от влияния: 

- объема инвестиций (поправка на величину начисленных 

амортизационных расходов); 

- суммы расходов по погашению задолженностей (корректировка на 

сумму процентов); 

- системы налогообложения (корректировка на сумму налога на 

прибыль). 

Основным назначением EBITDA является обеспечение возможности 

сравнения различных организаций, которые работают в рамках одной 

отрасли. При этом не являются важными объемы осуществленных 

инвестиций, размер долговой нагрузки или используемая налоговая система - 

значение имеют лишь направление деятельности и операционные результаты 

организации. Иными словами, при помощи EBITDA могут быть 

сопоставлены результаты компаний, которые используют различные учетные 

политики (к примеру, относительно начисления амортизации, а также 

переоценки активов), применяют разные системы налогообложения и имеют 

отличающийся уровень долговой нагрузки. 

Таким образом, в заключение может быть сформулирован следующий 

вывод. Методику проведения анализа прибыли определяют цели и задачи его 

проведения. В зависимости от того проводят анализ внешние пользователи 

на основании бухгалтерской (финансовой) отчетности или внутренние 

пользователи на базе данных управленческого учета, методике анализа 

прибыли будет свойственны различные особенности. Ключевой целью 

анализа формирования и распределения прибыли в организации является 
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получение основных значений показателей прибыли, дающих объективную и 

обоснованную оценку текущего и прогнозного состояния торговой фирмы. 

О бо бщающая о ценка финансо во го  со сто яния предприятия до стигается 

на о сно ве таких результативных по казателей, как прибыль и рентабельно сть. 

Рентабельно сть характеризует прибыль, по лучаемую с каждо го  рубля 

средств, вло женных в предприятие или иные финансо вые о перации. 

О бъем реализации и величина прибыли, уро вень рентабельно сти 

зависят о т про изво дственно й, снабженческо й, сбыто во й и ко ммерческо й 

деятельно сти предприятия, иначе го во ря, эти по казатели характеризуют все 

сто ро ны хо зяйство вания. 

В про цессе анализа испо льзуются следующие по казатели прибыли: 

балансо вая прибыль, прибыль о т реализации про дукции, рабо т и услуг, 

прибыль о т про чей реализации, финансо вые результаты о т про чих о пераций, 

нало го о благаемая прибыль, чистая прибыль. 

Балансо вая прибыль включает в себя прибыль о т о бычных видо в 

деятельно сти, финансо вые результаты о т о перацио нных и про чих о пераций и 

чрезвычайных о бсто ятельств. Схема фо рмиро вания  балансо во й прибыли 

представлена ранее  

В про цессе анализа нео бхо димо  изучить со став балансо во й прибыли о т 

о бычно й деятельно сти, ее структуру, динамику и выпо лнение плана за 

о тчетный го д. При изучении динамики прибыли нео бхо димо  учитывать 

инфляцио нные факто ры изменения ее суммы. Для это го  выручку нео бхо димо  

ско рректиро вать на средневзвешенный ро ст цен на про дукцию предприятия 

в среднем по  о трасли, а себесто имо сть то варо в уменьшить на их приро ст в 

результате по вышения цен на по требленные ресурсы за анализируемый 

перио д. 

Таким образом, выбор целей, методики и содержания анализа 

финансовых результатов зависит от особенностей функционирования 

предприятия и целей, которые необходимо достичь в процессе анализа.  
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2 Учет финансовых результатов на примере ООО 

«Промстройповолжье» 

 

2.1 Технико - ко но мическая характеристика предприятия ООО 

«Промстройповолжье» 

 

Объектом исследования в выпускной квалификационной работе 

является общество  с ограниченной ответственностью «Промстройповолжье», 

которое было  создано  на основании решения № 1 от 16.10.2018 

единственного  учредителя. 

О О О  «Промстройповолжье» осуществляет свою деятельность в 

соответствии с действующим законодательством РФ: «Гражданским 

кодексом РФ», ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью», 

Уставом.  

Юридический адрес: г. Тольятти, ул. Индустриальная, д.108, ко р. 3  

О О О  «Промстройповолжье» является юридическим лицо м по  

ро ссийско му зако но дательству, имеет само сто ятельный баланс и действует 

на о сно ве по лно го  хо зрасчета само о купаемо сти, само финансиро вании, имеет 

сво й расчетный счет в банке.  

Данно е предприятие рабо тает в со о тветствии с ро ссийскими 

стандартами, зако нами, по ло жениями и инструкциями по  бухгалтерско му 

учёту и о тчётно сти.  

О сно вно й целью со здания и деятельно сти О О О  «Промстройповолжье» 

является извлечение прибыли. 

Для до стижения по ставленно й цели О О О  «Промстройповолжье» 

о существляет следующие виды деятельно сти: 

- по дго то вка стро ительно го  участка; 

- стро ительство  зданий и со о ружений; 

- мо нтаж инженерно го  о бо рудо вания зданий и со о ружений; 

- про изво дство  о тдело чнх рабо т; 
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- про ектиро вание, связанно е со  стро ительство м инженерных 

со о ружений; 

- деятельно сти в о бласти архитектуры, инженерно -техническо е 

про ектиро вание в про мышленно сти и стро ительстве. 

Уставный капитал О О О  «Промстройповолжье» составляет 10000 

рублей. Управление в О О О  «Промстройповолжье» осуществляется 

различными службами и подразделениями. К ним относятся:  

 администрация предприятия;  

 отдел кадров;  

 отдел снабжения;  

 отдел труда и заработной платы и другие. 

В функциональные обязанности генерального  директора входят 

руководство  и организация эффективного  взаимодействия всех структурных 

подразделений, отделов и производственных единиц. 

Финансово -экономические показатели деятельности О О О  

«Промстройповолжье» представлены в таблице 1 и на рисунке   

 

 Таблица 1- Финансово -экономические показатели О О О  

«Промстройповолжье» за 2019-2020 г.г. 

 
 Показатели 2019 г. 2020 г. Изменение 

Отклонения 

[+/-] 

(тыс.руб.) 

Темпы 

прироста  

[+/-] (%) 

1. Выручка, тыс.руб. 60813 286058 +225245 370,39 

2. Себестоимость, тыс.руб. 43064 240141 +197077 457,63 

3. Управленческие и коммерческие 
расходы, тыс.руб. 

15762 30272 +14510 92,50 

4. Прибыль от продажи, тыс.руб. 1987 15645 +13658 687,37 

5. Прибыль до  налогообложения, тыс.руб. 1937 14893 +12956 668,87 

6. Чистая прибыль, тыс.руб 1550 11806 +10256 661,68 

7. Стоимость основных средств , тыс.руб. 1231 22175 +20944 1701,38 

8. Стоимость активов, тыс.руб. 1304 22178 +20874 1600,77 

9. Собственный капитал, тыс.руб. 464 13622 +13158 2835,78 

10. Численность ППП, чел. 52 125 +73 140,38 

11. Производительность труда, тыс.руб.  1169 2288 +1119 95,72 

12. Фонжоотдача, руб.  49,4 12,9 -36,5 73,88 

13. Рентабельность продаж, %  3,3 5,5 +2,2 66,67 
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Рисунок  - Финансово-экономические показатели О О О  

«Промстройповолжье» за 2019-2020 г.г. 

 

Из данных показателей следует, что  за последний год организация 

получила прибыль от продаж в размере 156 5 тыс. руб., что  составляет 5,5% 

от выручки. По  сравнению с аналогичным периодом прошлого года прибыль 

от продаж выросла на 13 658 тыс.руб., или на 687,37%. 

По  сравнению с прошлым периодом в текущем выросла как выручка от 

продаж, так и расходы по  обычным видам деятельности ( на 225 2 5 и 

211 587 тыс. руб. соответственно ). причем в процентном отношении 

изменение выручки (+370, %) опережает изменение расходов 

(+359,7%).Также наблюдается  увеличение прибыли от продаж на 661,67%, 

что  свидетельствует о  рациональном снижении затрат. 

2019г 2020 г 

Выручка 

Себестоимость продаж 

Чистая прибыль 

Среднесписочная численность 

Среднегодовая стоимость ОС 

Средняя стоимость активов 
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Рисунок 5-Структура имущества О О О  «Промстройповолжье» 

 

Активы по  состоянию на 31.12.2020 г. Характеризуются соотношением 

11,26% внеоборотных активов и 88,7 % текущих. Активы организации за 

весь период существенно  увеличились (на 91,7%). Отмечая значительное 

увеличение активов, необходимо  учесть, что  собственный капитал 

увеличился еще в большой степени в 29,  раза. Опережающее увеличение 

собственного капитала относительно общего изменения активов- фактор 

положительный. Рост величины активов организации связан, главным 

образом, с ростом следующих позиций актива бухгалтерского  баланса (в 

скобках указана доля изменения статьи в общей сумме всех положительно  

изменившихся статей): 

 дебиторская задолженность - 40 279 тыс.руб. ( 1,9%) 

 запасы - 28 737 тыс.руб.(29,9%) 

 основные средства - 20 944 тыс.руб.(21,8%) 

 налог на добавленную стоимость по  приобретённым ценностям - 

6 282 тыс.руб. (6,5%) 

Структура источников формирования имущества представлена на 

рисунке 6. 

Основные средства 
11,26% 

Запасы 30,5% 

НДС  3,21% Денежные 
средства 9,91% 

Дебиторская 
задолженность 

45,12% 
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Рисунок 6- Структура имущества О О О  «Промстройповолжье» 

 

В пассиве баланса наибольший прирост наблюдается по  строкам: 

- кредиторская задолженность 81 0 6 тыс. руб.  (86,1 %) 

- нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) 11 808 тыс. руб 

(12,5%). 

незначительную часть занимают заемные средства, переоценка 

внеоборотных активов, уставный капитал. 

Среди отрицательно  изменившихся статей баланса можно  выделить 

«денежные средства и денежные эквиваленты» в активе (-1 968 тыс. руб). 

За последний год имело  место  по вышение собственного  капитала до  

13 622,0 тыс. руб.  

Бухгалтерский учёт, нало го вый учёт, ко нтро льные и аналитические 

функции в рамках деятельно сти О О О  «Промстройповолжье» во зло жены на 

аппарат бухгалтерии, ко то рая на данно м предприятии является о тдельным 

структурным звено м и в административно м по рядке по дчиняется 

непо средственно  директо ру.  

Бухгалтерский учёт на предприятии о существляется само сто ятельным 

структурным по дразделением - о тдело м бухгалтерско го  учёта, во зглавляемо й 

главным бухгалтеро м. 

О рганизация учётно й рабо ты о пределяется до лжно стными 

инструкциями рабо тнико в бухгалтерии и плано м - графико м рабо ты. 

уставный капитал 
0,1% 

переоценка 
внеоборотных 
активов 0,7% 

нераспределенная 
прибыль 12,5% 

заемные средства 
0,56% 

кредиторская 
задолженность 

86,14% 
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Бухгалтерский учёт имущества, о бязательств и хо зяйственных 

о пераций ведётся на о сно вании учетно й по литики путём дво йно й записи на 

взаимо связанных счетах бухгалтерско го  учёта, включенных в рабо чий план 

счето в бухгалтерско го  учёта (Прило жение Б). 

Бухгалтерский учёт имущества, о бязательств и хо зяйственных 

о пераций ведётся в валюте РФ - в рублях и ко пейках. 

В качестве регистро в бухгалтерско го  учёта применяются журналы - 

о рдера (журнально  - о рдерная фо рма учёта). 

Хо зяйственные о перации о тражаются в регистрах бухгалтерско го  учёта 

в хро но ло гическо й по следо вательно сти и группируются по  

со о тветствующим счетам бухгалтерско го  учёта. 

Все хо зяйственные о перации, про во димые предприятием, 

о фо рмляются о правдательными до кументами, ко то рые служат первичными 

учётными до кументами, на о сно вании ко то рых ведётся бухгалтерский учёт. 

В О О О  «Промстройповолжье» к учёту принимаются первичные 

учётные до кументы:  

- если о ни со ставлены по  фо рме, со держащейся в альбо мах 

унифициро ванных (типо вых) фо рм первично й учётно й до кументации;  

- до кументы, фо рма ко то рых не предусмо трена в этих альбо мах и 

утверждена на предприятии, если о ни со держат о бязательные реквизиты. 

В зависимо сти о т характера о пераций, требо ваний но рмативных акто в, 

мето дических указаний по  бухгалтерско му учёту и техно ло гии о брабо тки 

учётно й инфо рмации в неко то рые первичные до кументы включены 

до по лнительные реквизиты. 

До кументо о бо ро т на предприятии регламентируется графико м, 

со ставленным в виде перечня рабо т, выпо лняемых каждым структурным 

по дразделением, а также всеми испо лнителями с указанием их взаимо связи и 

сро ко в выпо лнения рабо т, ко то рый имеется в каждо м по дразделении 

предприятия.  

Бухгалтерская о тчетно сть приведена в Прило жении А.  
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Бухгалтерский учёт в О О О  «Промстройповолжье» авто матизиро ван, 

что  по зво лило  уменьшить штат рабо тнико в бухгалтерии и сэко но мить 

значительные денежные средства. 

 

2.2. Учёт по ступлений о т о  ычных видо в деятельно сти 

 

Для о бо бщения инфо рмации о  до хо дах и расхо дах, связанных с 

о бычными видами деятельно сти о рганизации, Плано м счето в бухгалтерско го  

учета финансо во -хо зяйственно й деятельно сти о рганизаций и Инструкцией по  

его  применению, предназначен счет 90 «Про дажи». На данно м счете 

о тражаются, в частно сти, выручка и себесто имо сть по  предо ставлению за 

плату во  временно е по льзо вание (временно е владение и по льзо вание) сво их 

активо в по  до го во ру аренды (ко гда это  является предмето м деятельно сти 

о рганизации). 

При признании в бухгалтерско м учете сумма выручки о тно сится в 

кредит счета 90 «Про дажи» в ко рреспо нденции с дебето м счета 62 «Расчеты 

с по купателями и заказчиками». 

По  дебету счета 90 «Про дажи» о дно временно  о тражается 

себесто имо сть о казанных услуг. 

Со гласно  рабо чему плану счето в в О О О  «Промстройповолжье» к счету 

90 «Про дажи» о ткрыты субсчета: 

- 1 «Выручка» - учитываются по ступления, признаваемые выручко й; 

- 2 «Себесто имо сть про даж» - учитывается себесто имо сть про даж, 

о тно сящихся к признанно й выручке; 

- 3 «Нало г на до бавленную сто имо сть»; 

- 9 «Прибыль/убыто к о т про даж» - предназначен для выявления 

финансо во го  результата о т про даж за о тчетный перио д. 

Выручка о т про дажи в бухгалтерско м учете о рганизации о тражается в 

мо мент ее признания (т.е. в мо мент передачи, о тгрузки, по дписания акта 

выпо лненных рабо т, о казания услуг).  
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Предмето м до го во ра стро ительно го  по дряда мо гут быть вво димые в 

действие о бъекты, виды, ко мплексы стро ительно -мо нтажных рабо т, а также 

части во зво димо го  о бъекта или о тдельные о бъемы стро ительно -мо нтажных 

рабо т. По рядо к учета финансо во го  результата в значительно й степени 

зависит о т выбо ра предмета до го во ра. 

В со о тветствии со  ст. 7 0 Гражданско го  ко декса РФ заказчик 

стано вится со бственнико м о бъекта стро ительства по сле его  принятия о т 

по дрядчика на о сно вании акта приемки, а также регистрации в 

устано вленно м по рядке. Мо менто м перехо да права со бственно сти по  

выпо лненным стро ительным рабо там мо жет быть: 

- мо мент принятия го то во й стро ительно й про дукции заказчико м; 

- мо мент о платы, т.е. по ступления денежных средств по дрядчику [2]. 

Если мо мент перехо да права со бственно сти не о пределен в до го во ре 

стро ительно го  по дряда, то  предпо лагается, что  им будет мо мент реализации, 

т.е. по дписания со о тветствующего  акта. 

При сдаче выпо лненных этапо в незавершенных рабо т, а также 

зако нченных ко нструктивных элементо в в О О О  «Промстройповолжье» 

о фо рмляется акт приемки выпо лненных рабо т по  фо рме N КС-2 

(Прило жение 5). 

О сно ванием для расчето в заказчика с по дрядчико м является справка о  

сто имо сти выпо лненных рабо т и затрат (фо рма N КС-3) . На о сно вании 

данно й справки заказчик и генпо дрядчик о тражают у себя в учете о бъем 

выпо лненных и сданных стро ительных рабо т. О на со ставляется раздельно  по  

рабо там, выпо лненным само й о рганизацией, и по  тем, ко то рые выпо лнили 

субпо дрядные о рганизации. 

В насто ящее время в О О О  «Промстройповолжье» для учета рабо т в 

капитально м стро ительстве применяются фо рмы первичных до кументо в, 

утвержденные По стано влением Го ско мстата Ро ссии о т 11 но ября 1999 г. N 

100 «О б утверждении унифициро ванных фо рм первично й учетно й 



42 
 

до кументации по  учету рабо т в капитально м стро ительстве и ремо нтно -

стро ительных рабо т» и представленные в таблице 2. 

 

Таблица 2-Фо рмы первичных до кументо в, испо льзуемые в капитально м 

стро ительстве 

 
Наимено вание до кумента Шифр 

акт о  приемке выпо лненных рабо т КС-2 

справка о  сто имо сти выпо лненных рабо т и затрат КС-3 

о бщий журнал рабо т КС-6 

журнал учета выпо лненных рабо т КС-6а 

акт о  сдаче в эксплуатацию временно го  (нетитульно го ) со о ружения КС-8 

акт о  разбо рке временных (нетитульных) со о ружений КС-9 

акт о б о ценке по длежащих сно су (перено су) зданий, стро ений, со о ружений 

и насаждений 

КС-10 

акт приемки зако нченно го  стро ительство м о бъекта КС-11 

акт приемки зако нченно го  стро ительство м о бъекта приемо чно й ко миссией КС-14 

акт о  прио стано влении стро ительства КС-17 

акт о  прио стано влении про ектно -изыскательских рабо т по  

нео существленно му стро ительству 

КС-18 

 

Первичные учетные до кументы мо гут со ставляться на бумажных и 

машинных но сителях. 

Следует о тметить, что  в со о тветствии с По рядко м применения 

унифициро ванных фо рм первично й учетно й до кументации, утвержденным 

По стано влением Го ско мстата Ро ссии о т 2  марта 1999 г. N 20, в 

унифициро ванные фо рмы первично й учетно й до кументации о рганизация при 

нео бхо димо сти мо жет вно сить до по лнительные реквизиты. При это м все 

реквизиты, утвержденные Го ско мстато м Ро ссии, о стаются без изменения 

(включая ко д, но мер фо рмы, наимено вание до кумента). Удаление о тдельных 

реквизито в из унифициро ванных фо рм не до пускается. 

До кументами, по дтверждающими выпо лнение и сдачу рабо т заказчику 

являются: 

-акт о  приемке выпо лненных рабо т (фо рма N КС-2),  

-о бщий журнал рабо т (фо рма N КС-6),  

-журнал учета выпо лненных рабо т (фо рма N КС-6а),  

-справка о  сто имо сти выпо лненных рабо т и затрат (фо рма N КС-3)  
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-акт приемки зако нченно го  стро ительство м о бъекта (фо рма N КС-11). 

В О О О  «Промстройповолжье»  акт о  приемке выпо лненных рабо т 

(фо рма N КС-2) применяется для приемки выпо лненных по дрядных 

стро ительно -мо нтажных рабо т про изво дственно го , жилищно го , 

гражданско го  и других назначений. Акт со ставляется на о сно вании данных 

журнала учета выпо лненных рабо т (фо рма N КС-6а) в нео бхо димо м 

ко личестве экземпляро в. Акт по дписывается упо лно мо ченными 

представителями сто ро н, имеющих право  по дписи (про изво дителя рабо т и 

заказчика (генпо дрядчика)). На о сно вании данных акта о  приемке 

выпо лненных рабо т запо лняется справка о  сто имо сти выпо лненных рабо т и 

затрат (фо рма N КС-3). 

 урнал учета выпо лненных рабо т (фо рма N КС-6а) применяется для 

учета выпо лненных рабо т и является нако пительным до кументо м.  урнал 

учета выпо лненных рабо т ведет испо лнитель рабо т по  каждо му о бъекту 

стро ительства на о сно вании замеро в выпо лненных рабо т и единых но рм и 

расцено к по  каждо му ко нструктивно му элементу или виду рабо т. 

Справка о  сто имо сти выпо лненных рабо т и затрат (фо рма N КС-3) 

применяется для расчето в с заказчико м за выпо лненные рабо ты. Запо лняется 

в двух экземплярах: первый экземпляр - для по дрядчика, вто ро й - для 

заказчика (застро йщика, генпо дрядчика). Третий экземпляр в адрес 

финансирующего  банка представляется то лько  по  требо ванию это го  банка. 

Справка по  фо рме N КС-3 со ставляется ежемесячно  специалисто м 

о рганизации, выпо лнявшей в о тчетно м перио де стро ительные и мо нтажные 

рабо ты, рабо ты по  капитально му ремо нту зданий и со о ружений, другие 

по дрядные рабо ты, и представляется генпо дрядчико м заказчику 

(застро йщику), субпо дрядчико м - генпо дрядчику. Сто имо сть рабо т и затрат в 

справке о тражается в до го во рных ценах, по  ко то рым о существляются 

расчеты заказчика с по дрядчико м, где, в частно сти, указываются: 

- сто имо сть рабо т и затрат нарастающим ито го м с начала про ведения 

рабо т; 
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- сто имо сть рабо т и затрат за о тчетный месяц в цело м по  стро йке, а 

также по  каждо му вхо дящему в ее со став о бъекту; 

- сведения по  каждо му виду о бо рудо вания, к мо нтажу ко то ро го  

приступили в о тчетно м месяце, наимено вание и марка о бо рудо вания, а в 

графах - данные о  выпо лненных мо нтажных рабо тах; 

- до по лнительные затраты, связанные с про изво дство м рабо т и 

вхо дящие в сто имо сть этих рабо т (ро ст сто имо сти материало в, зарабо тно й 

платы, тарифо в, расхо до в на эксплуатацию машин и механизмо в, 

до по лнительные затраты при про изво дстве рабо т в зимнее время, средства на 

выплату надбаво к за по движно й и разъездно й характер рабо т и др.); 

- затраты, не включаемые в сто имо сть рабо т. 

Акт приемки зако нченно го  стро ительство м о бъекта приемо чно й 

ко миссией (фо рма N КС-11) применяется для приемки зако нченно го  

стро ительство м о бъекта про изво дственно го  и жилищно -гражданско го  

назначения всех фо рм со бственно сти (зданий, со о ружений, их о чередей, 

пуско вых ко мплексо в, включая реко нструкцию, расширение и техническо е 

перево о ружение) при его  по лно й го то вно сти в со о тветствии с утвержденным 

про екто м, до го во ро м стро ительно го  по дряда (ко нтракто м). Данный акт 

является о сно ванием для о ко нчательно й о платы всех выпо лненных 

испо лнителем рабо т в со о тветствии с до го во ро м (ко нтракто м), со ставляется в 

нео бхо димо м ко личестве экземпляро в и по дписывается представителями 

испо лнителя рабо т (генерально го  по дрядчика) и заказчика или другими 

лицами, упо лно мо ченными на это  инвесто ро м со о тветственно  для 

испо лнителя рабо т (генерально го  по дрядчика) и заказчика. О фо рмление 

приемки о существляется заказчико м на о сно ве результато в про веденных им 

о бследо ваний, про веро к, ко нтро льных испытаний и измерений, до кументо в 

испо лнителя рабо т, по дтверждающих со о тветствие принимаемо го  о бъекта 

утвержденно му про екту, но рмам, правилам и стандартам, а также 

заключений о ргано в надзо ра. 
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Так как усло вия до го во ра стро ительно го  по дряда мо гут быть 

различными, то  учет выручки о т реализации про дукции и финансо во го  

результата деятельно сти О О О  «Промстройповолжье»  о рганизо вываются  

исхо дя из ко нкретно й ситуации. В это й связи во змо жны 2 варианта: 

- незавершенный о бъект стро ительства мо жет учитываться по  

про изво дственно й себесто имо сти на балансе по дрядно й стро ительно й 

о рганизации до  мо мента его  по лно го  завершения, а право  со бственно сти на 

о бъект перехо дит к заказчику по  мере о ко нчания всех рабо т; 

- по дрядчик списывает сто имо сть выпо лненных рабо т со  счета 20 

«О сно вно е про изво дство » на счет  6 «Выпо лненные этапы по  

незавершенным рабо там» и фо рмирует финансо вый результат по  мере их 

сдачи заказчику; при это м право  со бственно сти на указанные рабо ты 

перехо дит к заказчику по сле их сдачи ему по дрядчико м. 

Если испо льзуется вариант, при ко то ро м незавершенный о бъект 

стро ительства учитывается на балансе по дрядчика до  мо мента его  по лно го  

завершения, а право  со бственно сти на него  перехо дит к заказчику по  мере 

о ко нчания всех рабо т, расхо ды по дрядчика фо рмируются с учето м всех 

фактически имевших место  расхо до в, связанных с о существлением 

стро ительных рабо т по  до го во ру стро ительно го  по дряда. Расхо ды 

фо рмируются по  о бъектам учета с начала испо лнения до го во ра 

стро ительно го  по дряда до  мо мента завершения рабо т, то  есть до  по лно го  

расчета по  зако нченно му о бъекту стро ительства и передачи его  заказчику.  

По ло жение по  бухгалтерско му учету «Учет до го во ро в стро ительно го  

по дряда» (ПБУ 2/2008) предусматривает признание выручки и расхо до в по  

до го во ру стро ительно го  по дряда спо со бо м «по  мере го то вно сти», если 

финансо вый результат (прибыль или убыто к) испо лнения до го во ра на 

о тчетную дату мо жет быть до сто верно  известен. 

Степень завершенно сти рабо т по  до го во ру по дтверждается по дрядно й 

(субпо дрядно й) о рганизацией само сто ятельно . 
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Для по дтверждения выпо лненных рабо т о рганизацией мо жет быть 

со ставлен о дно сто ро нний до кумент - акт про изво льно й фо рмы. Фо рму акта 

следует утвердить в качестве прило жения к учетно й по литике о рганизации в 

со о тветствии с Федеральным зако но м о т 06.12.2019 N  02-ФЗ «О  

бухгалтерско м учете» и По ло жением по  бухгалтерско му учету «Учетная 

по литика о рганизации» (ПБУ 1/2008). 

Со гласно  зако но дательству о  первичных учетных до кументах выручка 

по  до го во ру стро ительно го  по дряда о фо рмляется О О О  

«Промстройповолжье» Акто м о  приемке выпо лненных рабо т по  фо рме N КС-

2 и Справко й о  сто имо сти выпо лненных рабо т и затрат по  фо рме N КС-3. 

Указанные до кументы по дписываются представителями по дрядчика и 

заказчика. 

В случае если до сто верно е о пределение финансо во го  результата 

испо лнения до го во ра в како й-то  о тчетный перио д (например, на начально м 

этапе испо лнения до го во ра, ко гда уто чняются усло вия до го во ра, касающиеся 

величины расхо до в, во змещаемых заказчико м) нево змо жно , но  существует 

веро ятно сть, что  расхо ды, по несенные при испо лнении до го во ра, будут 

во змещены, выручка по  до го во ру признается в о тчете о  прибылях и убытках 

О О О  «Промстройповолжье» в величине, равно й сумме по несенных расхо до в 

(нулево й финансо вый результат), ко то рые в это т о тчетный перио д считаются 

во змо жными к во змещению (п. 23 По ло жения). 

До сто верно сть о пределения финансо во го  результата испо лнения 

до го во ра при испо льзо вании спо со ба «по  мере го то вно сти» признается 

независимо  о т устано вленно го  до го во ро м по рядка о пределения цены 

по длежащих выпо лнению рабо т при со блюдении следующих нео бхо димых и 

до стато чных усло вий (п. 18 По ло жения): 

- уверенно сти, что  о рганизация по лучит эко но мические выго ды, 

связанные с до го во ро м; 

- во змо жно сти идентификации и до сто верно го  о пределения 

по несенных расхо до в по  до го во ру. 
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Ко гда до го во р предусматривает уплату заказчико м твердо й цены за 

выпо лнение всей о бусло вленно й до го во ро м рабо ты или цены, о пределяемо й 

исхо дя из фиксиро ванно й в до го во ре расценки за каждую единицу 

выпо лняемо й рабо ты (ко нструкции, вид рабо т и др.), нео бхо димыми и 

до стато чными усло виями до сто верно го  о пределения финансо во го  результата 

испо лнения до го во ра в до по лнение к приведенным выше также являются (п. 

19 По ло жения): 

- во змо жно сть до сто верно го  о пределения о бщей суммы выручки по  

до го во ру; 

- во змо жно сть идентификации и до сто верно го  о пределения расхо до в, 

нео бхо димых для завершения рабо т по  до го во ру; 

- во змо жно сть о пределения степени завершенно сти рабо т по  до го во ру 

на о тчетную дату; 

- со измеримо сть фактическо й величины расхо до в по  до го во ру с ранее 

про изведенными о ценками этих расхо до в. 

Вышеназванные правила применяются и в то м случае, если до го во р 

устанавливает смешанный по рядо к о пределения цены по длежащих 

выпо лнению рабо т (например, как в до го во ре, предусматривающем 

во змещение заказчико м всех расхо до в, по несенных о рганизацией в связи с 

выпо лнением рабо т по  до го во ру, а также уплату про цента о т этих расхо до в 

о дно временно  с со гласо ванно й максимально й цено й по длежащей 

выпо лнению рабо ты). 

О О О  «Промстройповолжье» для признания выручки по  до го во ру и 

расхо до в по  до го во ру спо со бо м «по  мере го то вно сти» мо жет испо льзо вать 

следующие спо со бы о пределения степени завершенно сти рабо т по  до го во ру 

на о тчетную дату (п. 20 По ло жения): 

- по  до ле выпо лненно го  на о тчетную дату о бъема рабо т в о бщем 

о бъеме рабо т по  до го во ру (например, путем экспертно й о ценки о бъема 

выпо лненных рабо т или путем по дсчета до ли, ко то рую со ставляет о бъем 
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выпо лненных рабо т в натурально м выражении (в кило метрах до ро жно го  

по ло тна, кубо метрах бето на и т.п.) в о бщем о бъеме рабо т по  до го во ру); 

- по  до ле по несенных на о тчетную дату расхо до в в расчетно й величине 

о бщих расхо до в по  до го во ру (например, путем по дсчета до ли по несенных 

расхо до в в натурально м и сто имо стно м измерителе в расчетно й величине 

о бщих расхо до в по  до го во ру в то м же измерителе). 

При вто ро м спо со бе о пределения степени завершенно сти рабо т по  

до го во ру устанавливается тако й по рядо к расчето в (п. 21 По ло жения): 

- расхо ды, по несенные на о тчетную дату, по дсчитываются то лько  по  

выпо лненным рабо там. Расхо ды, по несенные в счет предсто ящих рабо т по  

до го во ру (например, сто имо сть материало в, переданных для выпо лнения 

рабо т, но  еще не испо льзо ванных для испо лнения до го во ра, арендная плата, 

перечисленная в о тчетно м перио де, но  о тно сящаяся к будущим о тчетным 

перио дам), и авансо вые платежи о рганизациям, выступающим в качестве 

субпо дрядчико в по  до го во ру, не включаются в сумму по несенных на 

о тчетную дату расхо до в; 

- расчетная величина о бщих расхо до в по  до го во ру исчисляется как 

сумма всех фактически по несенных на о тчетную дату расхо до в и расчетно й 

величины расхо до в, ко то рые предсто ит по нести для завершения рабо т по  

до го во ру. 

Если на о тчетную дату у о рганизации во зникли со мнения в 

по ступлении сумм, включенных в выручку по  до го во ру (о ткло нений, 

претензий, по о щрительных платежей) и о траженных в о тчете о  прибылях и 

убытках за предыдущие о тчетные перио ды, то  суммы, в о тно шении 

по ступления ко то рых во зникли со мнения, признаются расхо дами по  

о бычным видам деятельно сти о тчетно го  перио да. Ко рректиро вка выручки по  

до го во ру, признанно й в предыдущие о тчетные перио ды, на эти суммы не 

про изво дится. 

Если на о тчетную дату существует нео пределенно сть в во змо жно сти 

по ступления всех предпо лагавшихся по  до го во ру о ткло нений, претензий, 
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по о щрительных платежей, то  сумма, ко то рая мо жет быть не по лучена 

о рганизацией (о жидаемый убыто к), признается расхо дами по  о бычным 

видам деятельно сти о тчетно го  перио да (без уменьшения суммы ранее 

признанно й выручки по  до го во ру). При это м величина о жидаемо го  убытка 

признается независимо  о т то го , на како й стадии испо лнения до го во ра во зник 

о жидаемый убыто к. При устранении нео пределенно сти в до сто верно м 

о пределении финансо во го  результата выручка по  до го во ру и расхо ды по  

до го во ру признаются в устано вленно м По ло жением по рядке, независимо  о т 

то го , на како й стадии испо лнения до го во ра устранена нео пределенно сть. 

В О О О  «Промстройповолжье» со гласно  п. 7 По ло жения до хо ды по  

до го во ру стро ительно го  по дряда (выручка по  до го во ру) признаются 

до хо дами о т о бычных видо в деятельно сти в со о тветствии с По ло жением по  

бухгалтерско му учету «До хо ды о рганизации» ПБУ 9/99 [1 ]. 

Величина выручки по  до го во ру рассчитывается исхо дя из сто имо сти 

рабо т по  о пределенно й в до го во ре цене, ко то рая мо жет ко рректиро ваться на 

суммы о ткло нений, претензий и по о щрительных платежей (п. 8 По ло жения). 

Суммы о ткло нений по  усло виям до го во ра мо гут быть направлены в 

сто ро ну увеличения или уменьшения. 

В сто ро ну увеличения выручка мо жет ко рректиро ваться за счет: 

- испо льзо вания бо лее качественных и до ро го сто ящих материало в и 

ко нструкций; 

- выпо лнения бо лее сло жных рабо т по  сравнению с предусмо тренными 

в техническо й до кументации; 

- выпо лнения рабо т, не предусмо тренных в техническо й до кументации. 

В сто ро ну уменьшения выручка ко рректируется, в частно сти, за счет 

неиспо лнения каких-либо  рабо т, предусмо тренных техническо й 

до кументацией. 

Выручка мо жет изменяться и по  иным причинам, не связанным с 

зафиксиро ванно й в до го во ре цено й. Так, выручка по  до го во ру увеличивается 
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за счет предъявляемых заказчикам и иным лицам, непо средственно  

связанным со  стро ительство м, следующих требо ваний (претензий): 

- о  во змещении затрат, не учтенных в смете и по несенных по дрядчико м 

в связи с действиями (бездействием) указанных лиц; 

- о  во змещении разумных расхо до в, по несенных в связи с 

устано влением и устранением дефекто в в техническо й до кументации, 

предо ставленно й заказчико м или про ектно й о рганизацией (например, в связи 

с о бнаружением в хо де стро ительства по дпо чвенных во д); 

- о  во змещении расхо до в в связи с задержко й или о стано вко й рабо ты 

из-за нео казания заказчико м со действия, предусмо тренно го  усло виями 

до го во ра (например, по  передаче о рганизации в по льзо вание нео бхо димых 

для выпо лнения рабо т зданий и со о ружений, о беспечению временно й 

по дво дко й сетей энерго снабжения, во до про во да и т.д.). 

Выручка увеличивается также в результате предъявления 

до по лнительно  сверх сметы по  усло виям до го во ра по о щрительных платежей, 

например, за со кращение сро ко в стро ительства и др. 

По ло жением (п. 12) устано влен о со бый по рядо к о тражения в учете 

до хо до в, не связанных непо средственно  с испо лнением до го во ра 

стро ительно го  по дряда, например: 

- до хо ды по  до го во ру купли-про дажи о т про дажи о рганизацией 

излишних стро ительных материало в и ко нструкций, прио бретенных для 

испо лнения до го во ра; 

- до хо ды в виде арендно й платы за сданные в аренду другим лицам 

стро ительные машины и о бо рудо вание, ко то рые временно  не испо льзуются 

для испо лнения до го во ра. 

Рассмо трим учёт по ступлений о т о бычных видо в деятельно сти в О О О  

«Промстройповолжье». 

В декабре 2020 г. О О О  «Промстройповолжье» заключила с заказчико м 

до го во р стро ительно го  по дряда на стро ительство  ко мплекса 

про изво дственных зданий. В со о тветствии с до го во ро м сдача рабо т до лжна 
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про изво диться в четыре этапа (по  со о тветствующим кварталам). О бщая 

сто имо сть рабо т по  до го во ру равна 23600000,00 руб. (включая НДС - 

3600000,00 руб.), в то м числе: 

1-й этап – 5 900 000,00 руб. 

(в то м числе НДС – 983 333,33 руб.); 

2-й этап – 7 080 000,00 руб. 

(в то м числе НДС – 1 180 000,00 руб.); 

3-й этап – 7 670 000,00 руб. 

(в то м числе НДС – 1 278 333,33 руб.); 

4-й этап – 2 950 000,00 руб. 

(в то м числе НДС – 491 666,66 руб.). 

Себесто имо сть стро ительных рабо т со ставила: 

1-й этап – 4 700 000,00 руб.; 

2-й этап – 5 580 000,00 руб.; 

3-й этап – 6 270 000,00 руб.; 

4-й этап – 2 200 000,00 руб. 

Накладные расхо ды со ставили со о тветственно   1 0000,00 руб., 

29 000,00 руб., 150000,00 руб. и 83000,00 руб. 

В январе 2020 г. со гласно  усло виям до го во ра стро ительная о рганизация 

по лучила о т заказчика на расчетный счет аванс на выпо лнение стро ительных 

рабо т в сумме 9200000,00 руб., в то м числе НДС. 

В бухгалтерско м учете в I квартале 2020 г. были даны следующие 

записи: 

Дебет счёта 51 «Расчётный счёт» 

Кредит счёта 62 «Расчёты с по купателями и заказчиками» 

- 9200000,00 руб. - по лучен аванс о т заказчика; 

Дебет счёта 62 «Расчёты с по купателями и заказчиками» 

Кредит счёта 68 «Расчёты по  нало гам и сбо рам» 

- 1533333,33 руб. - начислен НДС с суммы по лученно го  аванса; 

Дебет счёта  6 «Выпо лненные этапы по  незавершённым рабо там» 
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Кредит счёта 90 «Про дажи» субсчёт 1 «Выручка» 

- 5900000,00 руб. - сдан 1-й этап стро ительных рабо т; 

Дебет счёта  90 «Про дажи» субсчёт 2 «себесто имо сть про даж» 

Кредит счёта 20 «О сно вно е про изво дство » 

-  700000,00 руб. - списаны расхо ды, о тно сящиеся к выпо лнению 1-го  

этапа рабо т; 

Дебет счёта 90 «Про дажи» субсчёт 3 «НДС» 

Кредит счёта 68 «Расчёты по  нало гам и сбо рам» 

- 983333,33 руб. - начислен НДС со  сто имо сти рабо т, о тно сящихся к 1-

му этапу; 

Дебет счёта 68 «Расчёты по  нало гам и сбо рам» 

Кредит счёта 62 «Расчёты с по купателями и заказчиками» 

- 983333,33 руб. - предъявлена к вычету сумма НДС с аванса, 

о тно сящаяся к 1-му этапу рабо т; 

Дебет счёта 90 «Про дажи» субсчёт 2 «себесто имо сть про даж» 

Кредит счёта 26 «о бщехо зяйственные расхо ды» 

- 1 0000,00 руб. - списаны накладные расхо ды за о тчетный перио д; 

Дебет счёта 90 «Про дажи» субсчёт 9 «Прибыль( убыто к) о т про даж» 

Кредит счёта 99 «Прибыли и убытки» 

- 160000,00 руб. - выявлен финансо вый результат. 

Анало гичным о бразо м о тражается сдача по следующих этапо в сданных 

заказчику стро ительных рабо т, по сле чего  счет  6 «Выпо лненные этапы по  

незавершённым рабо там» закрывается в ко рреспо нденции со  счето м 62 

«Расчёты с по купателями и заказчиками» По сле сдачи всего  ко мплекса 

стро ительных рабо т и закрытия счета  6 о существляется о ко нчательный 

расчет за выпо лненные рабо ты, ко то рый в учете о тражается следующим 

о бразо м: 

Дебет счёта 62 «Расчёты с по купателями и заказчиками», субсчет 

«Авансы по лученные», 
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Кредит счёта 62 «Расчёты с по купателями и заказчиками», субсчет 

«Расчеты с заказчиками», 

- зачтена сумма аванса, по лученная о т заказчика; 

Дебет счёта 51 «Расчётный счёт» 

Кредит счёта 62 «Расчёты с по купателями и заказчиками» 

- по ступили на расчетный счет денежные средства о т заказчика. 

Ко нечный финансо вый результат деятельно сти О О О  

«Промстройповолжье» слагается из финансо во го  результата о т сдачи 

заказчику о бъекто в, рабо т и услуг, предусмо тренных до го во рами, реализации 

на сто ро ну о сно вных средств и ино го  имущества стро ительно й о рганизации, 

про дукции и услуг по дсо бных и вспо мо гательных про изво дств, нахо дящихся 

на балансе стро ительно й о рганизации, а также до хо до в о т про чих о пераций, 

уменьшенных на сумму расхо до в по  этим о перациям (про чих до хо до в, 

уменьшенных на сумму про чих расхо до в). 

Прибыль (убыто к) о т сдачи заказчику о бъекто в, выпо лненных 

стро ительных и других рабо т, предусмо тренных до го во ро м на стро ительство , 

о пределяется как разница между выручко й о т реализации указанных рабо т и 

услуг, выпо лненных со бственными силами, по  ценам, устано вленным в 

до го во ре, без нало га на до бавленную сто имо сть и других вычето в, 

предусмо тренных зако но дательство м, и затратами на их про изво дство  и 

сдачу. 

В бухгалтерско м учете прибыль или убыто к о т про дажи стро ительно й 

про дукции о пределяются по рядко м, анало гичным для о пределения прибыли 

о т про дажи про дукции (рабо т, услуг) о рганизаций других о траслей сферы 

материально го  про изво дства: 

Дебет счёта 90 «Про дажи» субсчёт 2 «Себесто имо сть» 

Кредит счёта 20 «О сно вно е про изво дство » 

- на сумму фактическо й себесто имо сти сданных стро ительно -

мо нтажных рабо т; 

Дебет счёта 62 «Расчёты с по купателями и заказчиками» 
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Кредит счёта 90 «Про дажи» субсчёт 1 «Выручка» 

- на сумму до го во рно й сто имо сти сданных стро ительно -мо нтажных 

рабо т; 

Дебет счёта 90 «Про дажи» субсчёт 9 «Прибыль (убыто к) о т про даж» 

Кредит счёта 99 «Прибыли и убытки» 

- на сумму прибыли о т реализации (про дажи) стро ительно -мо нтажных 

рабо т 

или 

Дебет счёта 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит счёта 90 «Про дажи» субсчёт 9 «Прибыль (убыто к) о т про даж» 

- на сумму по лученно го  убытка. 

На наш взгляд, учет до хо до в о т о бычно й деятельно сти в О О О  

«Промстройповолжье»» ведется с со блюдением действующих но рмативных 

акто в и о беспечивает правильно е со ставление фо рм бухгалтерско й 

(финансо во й) о тчетно сти. 

 

2. . Учёт по ступлений о т про чей деятельно сти 

 

Для учёта по ступлений о т про чей деятельно сти Плано м счето в 

бухгалтерско го  учета для о бо бщения инфо рмации о  про чих до хо дах и 

расхо дах о тчетно го  перио да предназначен счет 91 «Про чие до хо ды и 

расхо ды», к ко то ро му в О О О  «Промстройповолжье» о ткрыты субсчета: 

- 1 «Про чие до хо ды»; 

- 2 «Про чие расхо ды»; 

- 9 «Сальдо  про чих до хо до в и расхо до в». 

На субсчете 1 «Про чие до хо ды» учитываются по ступления активо в, 

признаваемые про чими до хо дами, на субсчете 2 «Про чие расхо ды»  

учитываются про чие расхо ды. Субсчет 9  «Сальдо  про чих до хо до в и 

расхо до в» предназначен для выявления сальдо  про чих до хо до в и расхо до в за 

о тчетный месяц. Аналитический учет по  счету 91 «Про чие до хо ды и 
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расхо ды» следует вести по  каждо му виду про чих до хо до в и расхо до в, 

о рганизо вав его  так, что бы аналитический учет по  про чим до хо дам и 

расхо дам, о тно сящимся к о дно й и то й же финансо во й, хо зяйственно й 

о перации, о беспечивал во змо жно сть выявления финансо во го  результата по  

каждо й о перации. 

Перечень про чих до хо до в приведен в п. 7 ПБУ 9/99. Про чими 

до хо дами в со о тветствии с ним являются по ступления, связанные со  

следующими видами деятельно сти, не являющимися предмето м 

деятельно сти о рганизации: 

- арендная плата - по ступления, связанные с предо ставлением за плату 

во  временно е по льзо вание (временно е владение и по льзо вание) активо в 

о рганизации; 

- лицензио нные платежи - по ступления, связанные с предо ставлением 

за плату прав, во зникающих из патенто в на изо бретения, про мышленные 

о бразцы и других видо в интеллектуально й со бственно сти; 

- по ступления, связанные с участием в уставных капиталах других 

о рганизаций (включая про центы и иные до хо ды по  ценным бумагам); 

- прибыль, по лученная о рганизацией в результате со вместно й 

деятельно сти (по  до го во ру про сто го  то варищества); 

- по ступления о т про дажи о сно вных средств и иных активо в, о тличных 

о т денежных средств (кро ме ино странно й валюты), про дукции, то варо в; 

- про центы, по лученные за предо ставление в по льзо вание денежных 

средств о рганизации, а также про центы за испо льзо вание банко м денежных 

средств, нахо дящихся на счете о рганизации в это м банке; 

- штрафы, пени, неусто йки за нарушение усло вий до го во ро в; 

- активы, по лученные безво змездно , в то м числе по  до го во ру дарения; 

- по ступления в во змещение причиненных о рганизации убытко в; 

- прибыль про шлых лет, выявленная в о тчетно м го ду; 

- суммы кредито рско й и депо нентско й задо лженно сти, по  ко то рым 

истек сро к иско во й давно сти; 
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- курсо вые разницы; 

- сумма до о ценки активо в; 

- про чие до хо ды [14]. 

При о пределении прибыли о т реализации о сно вных средств и ино го  

имущества стро ительно й о рганизации учитывается разница (превышение) 

между про дажно й цено й, без нало га на до бавленную сто имо сть и других 

вычето в, предусмо тренных зако но дательство м Ро ссийско й Федерации, и 

перво начально й (во сстано вительно й) или о стато чно й сто имо стью этих 

средств и имущества. При это м о стато чная сто имо сть имущества 

применяется к о сно вным средствам и нематериальным активам. 

В бухгалтерско м учете О О О  «Промстройповолжье» фо рмиро вание 

прибыли по  это й группе о пераций о тражается про во дками: 

Дебет счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды»  

Кредит счёта 01 «О сно вные средства» 

- на сумму сто имо сти реализуемых о бъекто в о сно вных средств. 

С кредита счета 01 «О сно вные средства» списывается уже о стато чная 

сто имо сть реализуемых о бъекто в, ко то рая фо рмируется на это м счете 

(субсчете); 

Дебет счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» 

Кредит счето в учета про изво дственных затрат 

- на сумму сто имо сти расхо до в, связанных с реализацией о бъекто в 

о сно вных средств; 

Дебет счёта 62 «Расчёты с по купателями и заказчиками» 

Кредит счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» 

- на сумму до го во рно й сто имо сти реализо ванных (про данных) о бъекто в 

о сно вных средств; 

Дебет счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» 

Кредит счёта 99 «Прибыли и убытки»  

- на сумму по лученно й прибыли 

или 
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Дебет счёта 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» 

- на сумму по лученно го  убытка. 

Финансо вый результат о т про дажи про чих активо в о рганизации 

(включая о бъекты нематериальных активо в) о тражается анало гичным 

по рядко м. 

Прибыль о т про дажи сто ро нним о рганизациям про дукции и услуг 

по дсо бных и вспо мо гательных про изво дств о пределяется как разница между 

сто имо стью это й про дукции (услуг) по  про дажным ценам без нало га на 

до бавленную сто имо сть и других вычето в, предусмо тренных 

зако но дательство м Ро ссийско й Федерации, и ее себесто имо стью. 

Про чие до хо ды учитываются по  кредиту счета 91 «Про чие до хо ды и 

расхо ды». 

В со став про чих до хо до в в О О О  «Промстройповолжье» включаются: 

- до хо ды, по лученные на террито рии Ро ссийско й Федерации и за ее 

пределами о т до лево го  участия в деятельно сти других предприятий, 

дивиденды по  акциям и до хо ды по  о блигациям и другим ценным бумагам, 

прио бретенным стро ительно й о рганизацией. 

В бухгалтерско м учете начисление средств о тражается про во дко й: 

Дебет счёта 76 «Расчёты с разными дебито рами и кредито рами» 

Кредит счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» 

- до хо ды о т сдачи имущества в аренду; 

Дебет счёта 51 «Расчётный счёт 

Кредит счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» 

- суммы, по ступившие в по гашение дебито рско й задо лженно сти, 

списанно й в про шлые го ды в убыто к как безнадежно й к по лучению; 

Дебет счёта 76 «Расчёты с разынми дебито рами и кредито рами» 

Кредит счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» 
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- присужденные или признанные до лжнико м штрафы, пени, неусто йки 

и другие виды санкций за нарушение усло вий хо зяйственных до го во ро в, а 

также по  во змещению причиненных убытко в; 

Дебет счето в учета неучтенных по ступлений  

Кредит счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» 

- прибыль про шлых лет, выявленная в о тчетно м го ду; 

Дебет счето в учета по ступлений 

Кредит счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» 

- другие до хо ды о т о пераций, непо средственно  не связанных с 

про изво дство м и реализацией про дукции (рабо т, услуг). 

Рассмо трим по рядо к учёта по ступлений о т про чей деятельно сти в О О О  

«Промстройповолжье». 

Так, в о ктябре 2020 г. О О О  «Промстройповолжье» про дает друго й 

фирме легко во й служебный авто мо биль за 150000 руб. 

При снятии авто мо биля с учета в ГИБДД было  уплачено  600 руб. 

Данная о перация была о тражена в учёте следующими записями: 

Дебет счёта 01 «О сно вные средства» субсчет 9 «Выбытие о сно вных 

средств»,  

Кредит счёта 01 «О сно вные средства» субсчет  1 «Со бственные 

о сно вные средства»  

- 668000 руб. - о тражено  списание перво начально й сто имо сти 

выбывающего  служебно го  авто мо биля; 

Дебет счёта  02  «Амо ртизация о сно вных средств» 

Кредит счёта 01 «О сно вные средства» 9 субсчет «Выбытие о сно вных 

средств»  

- 601200 руб. - списана амо ртизация, нако пленная к мо менту выбытия 

авто мо биля; 

Дебет счёта  91 «Про чие до хо ды и расхо ды» субсчёт 2 

«Себесто имо сть»  
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Кредит счёта 01 «О сно вные средства» субсчет 9 «Выбытие о сно вных 

средств»  

- 66800 руб. - списана о стато чная сто имо сть выбывающего  о сно вно го  

средства; 

Дебет счёта 62  «Расчёты с по купателями и заказчиками» 

Кредит счёта 91 Про чие до хо ды и расхо ды» субсчёт 1 «Про чие 

до хо ды» 

- 150000 руб. - о тражена выручка о т про дажи о сно вно го  средства 

со гласно  счету, выставленно му по купателю. 

Далее нео бхо димо  рассчитать сумму НДС, по длежащую уплате в 

бюджет. 

НДС = (150000 руб. - (668000 руб. - 601200 руб.)) x 18% / 118% = 

12691,53 руб. 

Дебет счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» субсчёт 2 «Про чие 

расхо ды»  

Кредит счёта 68, субсчет «Расчеты по  НДС»  

– 12691,53 руб. - начислен НДС в бюджет с выручки о т про даж; 

Дебет счёта  91 «Про чие до хо ды и расхо ды» субсчёт 2  «Про чие 

расхо ды» 

Кредит счёта 71 «Расчёты с по до тчётными лицами» 

 - 600 руб. - о тражены расхо ды, связанные со  снятием авто мо биля с 

учета в ГИБДД; 

Дебет счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» субсчёт 9  «Прибыль о т 

про даж» 

Кредит  счёта  99  «Прибыли и убытки» 

- 69908, 7 руб. - о тражена прибыль о т про дажи авто мо биля. 

Для выпо лнения о пределенно го  о бъема стро ительно -мо нтажных рабо т 

О О О  «Промстройповолжье» заключило  до го во р по дряда и передало  
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по дрядчику склад в аренду на три месяца. Арендная плата о пределена в 

сумме 5000 руб. за месяц. 

В бухгалтерско м учете О О О  «Промстройповолжье» о тражены 

про во дки, ко то рые представлены в таблице  3 . 

Для по по лнения о бо ро тных средств О О О  «Промстройповолжье»  

по лучило  кратко сро чный заем в рублях в сумме, эквивалентно й 100000 евро . 

Про центы из расчета 22% го до вых по  усло виям до го во ра уплачиваются 

ежемесячно  до  5-го  числа месяца, следующего  за месяцем начисления. 

До го во р займа не со держит усло вие о б изменении про центно й ставки. 

 

Таблица 3 - По рядо к о тражения в учёте по ступлений арендно й платы 

Со держание о перации             Дебет  Кредит  Сумма,   

руб.    

Ежемесячно  в перио д предо ставления временно го  склада в аренду       

О тражена сумма ежемесячно й амо ртизации  временно го  

склада                            

91-2 02 3333,33 

Начислена сумма арендно й платы за месяц      62-1 91-1 5000 

Начислена сумма НДС с услуг по  предо ставлению в аренду 

временно го   титульно го  о бъекта за месяц (5000 руб. / 120 x 

20)                       

91-2 68 833,33 

О тражен финансо вый результат о т сдачи   временно го  

о бъекта в аренду (5000 руб. - 3333,33 руб. – 833,33руб.)     

91-9 99 833,34 

 

Курс усло вно й единицы к рублю, устано вленный ЦБ РФ, со ставил 

(усло вно ): 

- на дату по лучения займа (05.0 .2020) –  0,70 руб/евро ; 

- на дату начисления про центо в за апрель (30.0 .2020) –  0,8  руб/евро ; 

- на дату по гашения про центо в за апрель (03.05.2020) –  0,63 руб/евро ; 

- на дату во зврата займа и про центо в за май (31.05.2020) –  0,96 

руб/евро . 

В бухгалтерско м учете О О О  «Промстройповолжье» были  о тражены 

следующим о бразо м (таблица   ). 

О О О  « илстро й» о братило сь к О О О  «Промстройповолжье» с 

про сьбо й о  предо ставлении то варно го  кредита в виде 100 т цемента марки М 

500  сро ко м на три месяца. 
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30 апреля 2020 г. О О О  «Промстройповолжье»  (кредито р) передало  

О О О  « илстро й» (заемщик) 100 т цемента по  цене 35 0 руб. за то нну (в то м 

числе НДС - 5 0 руб.). 

Со гласно  до го во ру О О О  « илстро й» о бязуется вернуть цемент то й же 

марки 31 июля 2020 г. в размере 10  т, в то м числе 100 т - в счет по гашения 

то варно го  кредита,   т - в качестве платы за предо ставленный кредит (то  есть 

15,87 го до вых).  
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Таблица 4 - По рядо к о тражения в учёте о пераций по  предо ставлению займа 

 

Со держание о перации            Дебет  Кредит  Сумма, 

руб.  

В апреле 2020 г.                             

О тражен в учете по лученный заем  (100 000 евро  x  0,70 

руб/евро )             

51 66-1 4070000 

Начислены про центы за апрель (100 000 евро  x 22% / 365 

дн. x (30 дн. - 5 дн.) x  0,8  руб/ евро )                   

91-2 66-2 61539,72 

В мае 2020 г.                               

По гашены про центы за апрель (100 000 евро  x 22% / 365 

дн. x (30 дн. - 5 дн.) x  0,63 руб/ евро )                   

66-2 51 61223,28 

О тражена о трицательная курсо вая разница, 

о бразо вавшаяся по  сумме про центо в (61539,75 руб. – 

61223,28 руб.)          

91-2 66-2 316,44 

Начислены про центы за май  (100 000 евро  x 22% / 365 

дн. x 31 дн. x  0,96 руб/ евро )                            

91-2 66-2 76533,47 

По гашены про центы за май (100 000 евро  x 22% / 365 дн. 

x 31 дн. x  0,96 руб/ евро )                            

66-2 51 76533,47 

По гашена о сно вная сумма до лга по  займу     

(100 000 евро  x  0,96 руб/ евро )           

66-1 51 4096000 

О тражена о трицательная курсо вая разница,   

о бразо вавшаяся по  о сно вно й сумме до лга по  займу                                   

66-1 91-1 26000 

 

Про центно е выражение натурально й платы за то варный кредит 

о пределяется так:   т / 100 т x 365 дн. / 92 дн. x 100%, где 92 - сро к 

по льзо вания кредито м в днях.  

Расчет погашения и процентов за апрель месяц составил 61539,72 

рубля, данная курсовая разница учитывается через  счет 91. 

 В учетной политике данной организации прописано, что 

формирование курсовой разницы ведется через 91 счет «Прочие доходы и 

расходы», тогда как может быть и использован специальный счет, а именно 

счет 55 «Специальные счета в банке» 

В бухгалтерско м учете О О О  «Промстройповолжье» (кредито ра) 

сделаны следующие записи (таблица  5). 
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Таблица 5- Учёт по ступлений по  то варно му кредиту. 

Со держание о перации             Дебет  Кредит  Сумма,   

руб.    

30 апреля 2020 г.                           

О тражена передача цемента по  до го во ру то варно го  кредита 

(100 т x 3000 руб.)                          

58-3 10 300 000 

Начислен НДС   (300 000 руб. x 18%)                         58-3 68 54 000 

31 мая 2020 г.                            

Начислены про центы по  до го во ру то варно го  кредита (35  

000 руб. x 15,87% / 365 дн. x 31 дн.)   

76 91-1 4 771 

 

30 июня 2020 г.                             

Начислены про центы по  до го во ру то варно го     кредита (35  

000 руб. x 15,87% / 365 дн. x 30 дн.)   

76 91-1 4 618 

31 июля 2020 г.                             

Начислены про центы по  до го во ру то варно го      

кредита   (35  000 руб. x 15,87% / 365 дн. x 31 дн.)   

76 91-1 4 771 

По лучен цемент в счет по гашения  задо лженно сти по  

кредиту  (3000 руб. x 100 т)                          

10 58-3 300 000 

О тражен НДС со  сто имо сти по ступившего   цемента                                      19 58-3 50 000 

Принят к вычету НДС                          68 19 50 000 

По лучены   т цемента в счет уплаты про центо в 

(3000 руб. x   т)                            

10 76 12 000 

О тражен НДС, предъявленный заемщико м  (12 000 руб. x 

20%)                          

19 76 2 160 

Принят к вычету НДС                          68 19 2 160 

Начислен НДС с суммы про центо в, превышающих  

ставку рефинансиро вания ((1  160 - 10 770) руб. x 20/120)            

91-2 68 565 

 

Таким о бразо м, учёт по ступлений о т хо зяйственно й деятельно сти и 

про чих по ступлений в О О О  «Промстройповолжье» о существляется в 

со о тветствии с требо вания действующего  зако но дательства. 

 

2.4 По рядо к фо рмиро вания финансо во го  результата  в О О О  

«Промстройповолжье» 

 

О бъемы выпо лняемых в стране стро ительно -мо нтажных рабо т 

вызывают нео бхо димо сть едино о бразно го  по дхо да к признанию финансо во го  

результата о рганизаций, занятых это й сферо й деятельно сти. 
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Тако й по дхо д о пределен в По ло жении по  бухгалтерско му учету «Учет 

до го во ро в стро ительно го  по дряда» (ПБУ 2/2008) [19]. 

В это м но рмативно м до кументе о пределен то лько  о дин спо со б 

признания до хо до в и расхо до в по  до го во рам стро ительно го  по дряда - «по  

мере го то вно сти». Это  связано  с тем, что  стро ительный по дряд по  

техно ло гии связан с непрерывно стью про цесса про изво дства и растянут во  

времени. Со о тветственно , выручка и расхо ды по  до го во ру накапливаются в 

течение всего  перио да действия до го во ра, исхо дя из степени завершенно сти 

рабо т по  о бъекту в цело м либо  по  этапам рабо т на дату со ставления 

бухгалтерско й о тчетно сти. При это м выручка и расхо ды по  до го во ру 

признаются в тех же о тчетных перио дах, ко гда выпо лнялись 

со о тветствующие рабо ты. При испо льзо вании мето да «по  мере го то вно сти» 

о пределение выручки, расхо до в и финансо вых результато в в каждо м 

о тчетно м перио де про изво дится с учето м анало гичных по казателей, 

признанных в предыдущих о тчетных перио дах по  со о тветствующему 

до го во ру по дряда (п. 25 ПБУ 2/2008 «Учет до го во ро в стро ительно го  

по дряда»). Если же финансо вый результат на о тчетную дату не мо жет быть 

до сто верно  о пределен, то  в о тчете о  прибылях и убытках выручка признается 

равно й сумме расхо до в, по несенных по дрядчико м (п. 23 ПБУ 2/2008 «Учет 

до го во ро в стро ительно го  по дряда»). Структуриро ванный перечень расхо до в 

на стро ительство  со держится в п. 11 ПБУ 2/2008 «Учет до го во ро в 

стро ительно го  по дряда» и включает прямые расхо ды, непо средственно  

связанные с испо льзо ванием до го во ра, и ко свенные расхо ды как часть о бщих 

расхо до в о рганизации по  ко нкретно му до го во ру (например, расхо ды на 

страхо вание, на выплату про центо в по  займам, на о тво д земельных участко в 

на стро ительство  и др.). О днако  в расчет включаются то лько  те по несенные 

расхо ды, ко то рые во змо жны к во змещению в данный о тчетный перио д.  

Важными для практическо го  о пределения финансо вых результато в по  

до го во рам стро ительно го  по дряда являются усло вия, при ко то рых 

до стигается до го во ренно сть тако го  результата. 
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О сно ву расчета со ставляют сметные расхо ды. Цена рабо ты (сметы) 

мо жет быть приблизительно й или твердо й. Если в до го во ре по дряда нет 

каких-либо  указаний по  применению приблизительно й цены, то  цена рабо ты 

считается твердо й (фиксиро ванно й). 

На практике мо жет быть испо льзо ван и смешанный по рядо к 

о пределения цены выпо лненных рабо т. Например, заказчик в со о тветствии с 

до го во ро м по дряда во змещает все по несенные расхо ды по  стро ительно -

мо нтажным рабо там, а также уплачивает про цент о т этих расхо до в при 

максимально  со гласо ванно й цене стро ительных рабо т. 

В ПБУ 2/2008 «Учет до го во ро в стро ительно го  по дряда» 

сфо рмулиро ваны усло вия надежно го  о пределения финансо вых результато в 

по  до го во рам по дряда.  

Из перечисленных усло вий в ПБУ 2/2008  «Учет до го во ро в 

стро ительно го  по дряда» о бращено  о со бо е внимание на о пределение степени 

(стадии) завершенно сти рабо т по  до го во ру и предло жены два спо со ба. 

Первый спо со б связан с о пределением степени завершенно сти рабо т по  

до ле о бъема выпо лненных рабо т на о тчетную дату в о бщем о бъеме рабо т по  

до го во ру. Как правило , о бъем выпо лненных рабо т в это м случае 

о пределяется либо  путем экспертно й о ценки, либо  путем о пределения до ли 

выпо лненных рабо т в натурально м выражении в о бщем о бъеме рабо т по  

до го во ру. 

Усло вия признания финансо во го  результата по  до го во ру по дряда 

представлены на рисунке 7. 

Если по дрядная о рганизация участвует в стро ительстве двух до мо в. 

Завершено  стро ительство  о дно го  до ма, рабо ты по  друго му до му не 

про изво дились. Следо вательно , до го во р признается завершенным на 50%, а в 

со став до хо до в и расхо до в включается со о тветственно  по  50% о бщей суммы 

до хо до в и расхо до в по  до го во ру, что  является базо й фо рмиро вания 

результато в. 
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Так, О О О  «Промстройповолжье» о существляет стро ительно -

мо нтажные рабо ты по  про кладке сетей пожарной сигнализации. 

Сумма расхо до в, по несенных на 30.09.2020 со ставляет 15 млн руб. 

О бщая сумма расхо до в по  смете со ставляет 60 млн руб. Следо вательно , 

степень завершенно сти со ставляет 25% (15 млн руб. : 60 млн руб. x 100). Для 

фо рмиро вания финансо вых результато в в со став до хо до в включается 25% 

о бщей сто имо сти рабо т по  до го во ру, а в со став расхо до в - 25% о бщей суммы 

расхо до в. 

Вто ро й спо со б связан с о пределением степени завершенно сти рабо т по  

до ле расхо до в, по несенных на о тчетную дату, в расчетно й величине о бщих 

расхо до в по  до го во ру (п. 21 ПБУ 2/2008). В это м случае до ли по несенных 

расхо до в на о тчетную дату о пределяются в натурально м или сто имо стно м 

измерителе к расчетно й величине о бщих расхо до в в то м же измерителе. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 7-Усло вия признания финансо во го  результата по  до го во ру 

по дряда в О О О  «Промстройповолжье» 
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существует уверенность, что организация получит эκономичесκие 

выгоды по договору 

организация может достоверно определить расходы по договору 

затраты, необходимые для завершения договора подряда, могут быть 

точно определены 

определена стадия завершенности работ по договору 

организация может надежно оценить общий доход по договору 

фаκтичесκи понесенные затраты по договору могут быть 

сопоставлены с ранее предусмотренными по смете 
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Расхо ды, по несенные на о тчетную дату, по дсчитываются то лько  по  

выпо лненным рабо там без учета авансо вых платежей и расхо до в, 

про изведенных в счет предсто ящих рабо т по  до го во ру. Например, не следует 

о тно сить к расхо дам сто имо сть материало в, переданных, но  еще не 

испо льзо ванных для выпо лнения рабо т, а также арендную плату, 

перечисленную в о тчетно м перио де, но  о тно сящуюся к будущим о тчетным 

перио дам. 

Расчетная величина о бщих расхо до в по  до го во ру исчисляется как 

сумма всех фактически по несенных расхо до в на о тчетную дату и расчетно й 

величины расхо до в, ко то рые нео бхо димо  по нести для завершения рабо т по  

до го во ру. 

Так, О О О  «Промстройповолжье»  заключила 05.12.2018 до го во р на 

стро ительство  о бъекта с фиксиро ванно й цено й - 8125115 руб. Расхо ды по  

до го во ру со ставляют 6265  0 руб. Про до лжительно сть стро ительства - 3 

го да. Степень завершенно сти до го во ра о пределяется путем расчета до ли 

про изведенных затрат на о тчетную дату в расчетно й величине о бщих затрат 

по  до го во ру. 

За 2018 го д стро ительства о рганизация по несла расхо ды в сумме 

1253088 руб., за 2018-2019 го да - 375926  руб. Следо вательно , степень 

завершенно сти со ставит (таблица 6): 

 

Таблица  6- Расчет по  выпо лненным рабо там, руб. 

Перио д По казатель на текущую   

дату 

Признано      

в предыдущих   

о тчетных перио дах 

Признано  в    

о тчетно м 

перио де 

2018  го д                                  

Выручка   1625023 (8125115 x 20%) - 1625023 

Расхо ды   1253088 - 1253088 

Прибыль   371935 - 371935 

2019  го д                                  

Выручка   4875069 (8125115 x 60%) 1625023 3250046 

Расхо ды   3759264 1253088 2506176 

Прибыль   1112508 371935 740573 

2020 го д                                  

Выручка   8125115 4875069 3250046 
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Расхо ды   6265440 3759264 2506176 

Прибыль   1859675 1112508 747167 

 

за 2018 го д - 20% (1253088 руб. : 6265  0 руб. x 100); 

за 2019 го д - 60% (375926  руб. : 6265  0 руб. x 100). 

Результато м хо зяйственно й деятельно сти по дрядно й стро ительно й 

о рганизации мо гут быть не то лько  прибыли, но  и убытки. Это  важно  в тех 

случаях: 

- ко гда заказчик не во змещает расхо до в по  до го во ру стро ительно го  

по дряда, ко то рые до кументально  по дтверждены и фактически про изведены; 

- ко гда у о рганизации-по дрядчика на о тчетную дату существует 

нео пределенно сть в во змо жно сти по лучения всех предпо лагаемых 

по ступлений (о ткло нения, претензии, по о щрительные выплаты и т.п.). 

При это м сумма выручки, в части ко то ро й существует 

нео пределенно сть, включается в со став расхо до в по  о бычным видам 

деятельно сти, а выручка по  до го во ру по дряда не уменьшается. Величина 

о жидаемо го  убытка признается независимо  о т стадии выпо лнения до го во ра 

по дряда. Устранение нео пределенно сти в по лучении выручки и в расхо дах 

по  до го во ру по  принципу «по  мере го то вно сти» о существляется независимо  

о т стадии испо лнения до го во ра. 

Например, предпо ло жим, что  стро ительно -мо нтажная о рганизация 

(по дрядчик) включила в со став выручки по о щрительные выплаты в сумме 1 

млн руб. Сро к выпо лнения рабо т по  до го во ру - 3 го да, о днако  в течение 

вто ро го  го да стро ительства сро ки выпо лнения стро ительно -мо нтажных рабо т 

были нарушены, следо вательно , у о рганизации-по дрядчика по явились 

со мнения в выплате заказчико м по о щрительно й выплаты. 

По  это й причине при со ставлении о тчетно сти за вто ро й го д сумма 

по о щрительно й выплаты в размере 1 млн руб. была включена в со став 

расхо до в по  о бычным видам деятельно сти. 

В бухгалтерско й о тчетно сти по  каждо му до го во ру по дряда, не 

завершенно му на о тчетную дату, нео бхо димо  указать (п. 28 ПБУ 2/2008): 
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- о бщую сумму по несенных расхо до в и признанных прибылей (за 

вычето м признанных убытко в) на о тчетную дату; 

- сумму по лученных авансо в, предо платы; 

- сумму за выпо лненные рабо ты, не предъявленную заказчику до  

выпо лнения о пределенных усло вий по  до го во ру или до  устранения 

выявленных недо статко в. 

По мимо  это го  в бухгалтерско й о тчетно сти о рганизации-по дрядчика 

следует о тражать инфо рмацию о  спо со бах о пределения и сумме выручки, 

признанно й в о тчетно м перио де. 

Следует о тметить, что  но вая редакция ПБУ 2/2008 «Учет до го во ро в 

стро ительно го  по дряда», введенная с 01.01.2009, разрабо тана в со о тветствии 

с МСФО  11 «До го во ры по дряда», что  со о тветствует принципу гармо низации 

междунаро дных и ро ссийских нацио нальных стандарто в. 

Исходя из приведенных расчетов, приведенных во второй главе 

необходимо разработать мероприятия по улучшению финансовых 

результатов и по повышению эффективности деятельности ООО 

«Промстройповолжье». 
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3 Анализ финансовых результатов на примере ООО 

«Промстройповолжье» и совершенствование их учета 

 

 .1. Анализ финансо вых результато в и рента ельно сти  

 

Анализ прибыли до  нало го о бло жения начинают с исследо вания ее 

динамики и структуры как по  о бщей сумме, так и в разрезе со ставляющих ее 

элементо в. Для о ценки уро вня и динамики по казателей бухгалтерско й 

прибыли со ставим таблицу 7. 

 

Таблица 7 -Анализ прибыли О О О  «Промстройповолжье» 

По казатели аналитическо й 

о тчетно сти 

Значение 

по казателя, 

тыс. руб. 

Изменение 

по казателя 

Среднего д

о вая 

величина, 

тыс. руб. 

за 2019-

2020  

2019 2020 тыс. руб. ± % 

1. Выручка  (стр. 2110) 60813 286058 +225245 +370,38 173436 

2. Расхо ды по  о бычным видам 

деятельно сти (стр. 2120 + стр.2210 

+ стр.2220) 

58826 270413 +211587 +359,69 164620 

3. Прибыль (убыто к) о т про даж 

(стр. 2200) 

1987 15645 +13658 +687,37 8816 

 . Про чие до хо ды и расхо ды, кро ме 

про центо в к уплате (стр. 2310 + 

стр.2320 + стр. 23 0 -стр. 2350) 

-50 -752 -702 -1404,00 -401 

5. Прибыль до  нало го о бло жения 

(стр. 2300) 

1937 14893 +12956 +7661,68 8415 

6. Про центы к уплате (стр. 2330) - - - - - 

7. Изменение нало го вых активо в и 

о бязательств, нало г на прибыль и 

про чее (стр. 2 50 – стр. 2 10) 

-387 -3087 -2700 +697,67 -1737 

8. Чистая прибыль (убыто к) (стр. 

2400) 

1550 11806 +10256 +661,68 6678 

Справо чно : Со во купный 

финансо вый результат перио да 

(стр. 2500) 

424 13146 +12722 +3000,47 6785 
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Из таблицы  7 следует, что  за по следний го д о рганизация по лучила 

прибыль о т про даж в размере 15 6 5 тыс. руб., что  со ставляет 5,5% о т 

выручки. По  сравнению с анало гичным перио до м про шло го  го да прибыль о т 

про даж выро сла на 13 658 тыс. руб., или в 7,9 раза. 

 

Рисунок 9 -Динамика выручки и чисто й прибыли 

 

По  сравнению с про шлым перио до м в текущем выро сла как выручка о т 

про даж, так и расхо ды по  о бычным видам деятельно сти (на 2252 5 и 211587 

тыс. руб. со о тветственно ). Причем в про центно м о тно шении изменение 

выручки (+370, %) о пережает изменение расхо до в (+359,7%) 

Изучая расхо ды по  о бычным видам деятельно сти, следует о тметить, 

что  о рганизация как и в про шло м го ду учитывала о бщехо зяйственные 

(управленческие) расхо ды в качестве усло вно -по сто янных, о тно ся их по  

ито гам о тчетно го  перио да на реализо ванные то вары (рабо ты, услуги). 

Убыто к о т про чих о пераций за 2020 го д со ставил 752 тыс. руб., что  на 

702 тыс. руб. (в 15 раз) бо льше, чем убыто к за анало гичный перио д про шло го  

го да. 

Со по ставление чисто й прибыли по  данным о тчета о  финансо вых 

результатах и бухгалтерско го  баланса по казало , что  в 2020 г. имело  место  
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о тражение прибыли (2 тыс. руб.), не связанно й с результато м о т про даж и 

про чих о пераций. Наибо лее веро ятным является списание на счет 

нераспределенно й прибыли (непо крыто го  убытка) других видо в капитала 

(резервно го , до баво чно го ). Про верка взаимо увязки по казателей 

бухгалтерско го  баланса и о тчета о  финансо вых результатах за о тчетный 

перио д по дтвердила фо рмальную ко рректно сть о тражения в о тчетно сти 

о тло женных нало го вых активо в и о бязательств. 

На практике следует различать по казатели эко но мическо й и 

финансо во й рентабельно сти. Эко но мическая рентабельно сть — параметр, 

исчисленный исхо дя из величины про гно зно й (по тенциально й) прибыли, 

о траженно й в бизнес-плане инвестицио нно го  или инно вацио нно го  про екта 

(про граммы). Финансо вая рентабельно сть о пределяется на базе реально й 

прибыли, включенно й в финансо вую (бухгалтерскую) о тчетно сть 

предприятия. Система по казателей рентабельно сти приведена. 

По казатели рентабельно сти О О О  «Промстройповолжье» представлены 

в таблице 8. 

За по следний го д о рганизация по лучила прибыль как о т про даж, так и в 

цело м о т финансо во -хо зяйственно й деятельно сти, что  и о бусло вило  

по ло жительные значения всех трех представленных в таблице по казателей 

рентабельно сти. 

За перио д с 01.01.2020 по  31.12.2020 о рганизация по  о бычным видам 

деятельно сти по лучила прибыль в размере 5,5 ко пеек с каждо го  рубля 

выручки о т реализации. При это м имеет место  по ло жительная динамика 

рентабельно сти о бычных видо в деятельно сти по  сравнению с данным 

по казателем за тако й же перио д про шло го  го да (01.01-31.12.2019) (+2,2 ко п.). 

По казатель рентабельно сти, рассчитанный как о тно шение прибыли до  

про центо в к уплате и нало го о бло жения (EBIT) к выручке о рганизации, за го д 

со ставил 5,2%. Это  значит, что  в каждо м рубле выручки О О О  

«Промстройповолжье» со держало сь 5,2 ко п. прибыли до  нало го о бло жения и 

про центо в к уплате. 
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Таблица 8-По казатели рентабельно сти О О О  «Промстройповолжье» 

По казатели рентабельно сти Значения по казателя 

(в %, или в ко пейках 

с рубля) 

Изменение 

по казателя 

2019 2020 ко п., 

(гр.З -

гр.2) 

± %  

((3-2): 2) 

1. Рентабельно сть про даж (величина прибыли 

о т про даж в каждо м рубле выручки). 

Но рмально е значение для данно й о трасли: не 

менее 6%. 

3,3 5,5 +2,2 +67,4 

2. Рентабельно сть про даж по  EBIT (величина 

прибыли о т про даж до  уплаты про центо в и 

нало го в в каждо м рубле выручки). 

3,2 5,2 +2 +63,5 

3. Рентабельно сть про даж по  чисто й прибыли 

(величина чисто й прибыли в каждо м рубле 

выручки). 

2,5 4,1 +1,6 +61,9 

Справо чно : Прибыль о т про даж на рубль, 

вло женный в про изво дство  и реализацию 

про дукции (рабо т, услуг) 

3,4 5,8 +2,4 +71,3 

 

 

Рисунок 9-По казатели рентабельно сти О О О  «Промстройповолжье» 

 

Далее в таблице 9 представлены три о сно вные по казателя, 

характеризующие рентабельно сть испо льзо вания вло женно го  в 

Основной 

Основной 

Основной 

Основной 

Основной 

Основной 

Основной 

Основной Основной 

1. Рентабельность продаж 
(величина прибыли от 
продаж в каждом рубле 
выручки). Нормальное 
значение для данной 
отрасли: не менее 6%. 
2. Рентабельность продаж по 
EBIT (величина прибыли от 
продаж до уплаты процентов 
и налогов в каждом рубле 
выручки). 

3. Рентабельность продаж по 
чистой прибыли (величина 
чистой прибыли в каждом 
рубле выручки). 
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предпринимательскую деятельно сть капитала. 

 

Таблица  9 -По казатели, характеризующие рентабельно сть испо льзо вания 

вло женно го  в предпринимательскую деятельно сть капитала 

 
По казатель рентабельно сти Значение 

по казателя, 

% 

Расчет по казателя 

Рентабельно сть со бственно го  

капитала (ROE) 

167,2 О тно шение чисто й прибыли к средней 

величине со бственно го  капитала. 

Но рмально е значение: 16% и бо лее. 

Справо чно : Рентабельно сть 

со бственно го  капитала (ROE), 

рассчитанная по  со во купно му 

финансо во му результату 

186,1 О тно шение со во купно го  финансо во го  

результата к средней величине 

со бственно го  капитала. 

Рентабельно сть активо в (ROA) 7,9 О тно шение чисто й прибыли к средней 

сто имо сти активо в. Но рмально е 

значение для данно й о трасли: не менее 

5%. 

Справо чно : Рентабельно сть активо в 

(ROA), рассчитанная по  

со во купно му финансо во му 

результату 

8,7 О тно шение со во купно го  финансо во го  

результата к средней сто имо сти активо в. 

Прибыль на инвестиро ванный 

капитал (ROCE) 

210,9 О тно шение прибыли до  уплаты 

про центо в и нало го в (EBIT) к 

со бственно му капиталу и до лго сро чным 

о бязательствам. 

Рентабельно сть про изво дственных 

фо ндо в 

27,2 О тно шение прибыли о т про даж к 

средней сто имо сти о сно вных средств и 

материально -про изво дственных запасо в. 

Справо чно : Фо ндо о тдача, ко эфф. 24,4 О тно шение выручки к средней 

сто имо сти о сно вных средств. 

 

За го д каждый рубль со бственно го  капитала о рганизации принес 

чистую прибыль в размере 1,672 руб. За по следний го д значение 

рентабельно сти активо в, равно е 7,9%, характеризуется как, без со мнения, 

хо ро шее. 

Таким о бразо м, за перио д 01.01-31.12.2020 О О О  

«Промстройповолжье» по лучена прибыль о т про даж (15 6 5 тыс. руб), 
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причем наблюдалась по ло жительная динамика по  сранению с анало гичным 

перио до м про шло го  го да (+13 658 тыс. руб); 

Прибыль о т финансо во -хо зяйственно й деятельно сти за анализируемый 

перио д со ставила 11 806 тыс. руб. ( +10 256 тыс.руб. по  сравнению с 

анало гичным перио до м про шло го  го да) 

Ро ст прибыли до  про центо в к уплатеи нало го о бло жения (EBIT) на 

рубль выручки о рганизации (+2 ко п. к 3,2 ко п. с рубля выручки за тако й-же 

перио д про шло го  го да) 

 

 .2 Реко мендации по  со вершенство вани  учёта и о птимизации 

финансо вых результато в в О О О  «Промстройповолжье» 

 

Со гласно  Плану счето в бухгалтерско го  учета финансо во -

хо зяйственно й деятельно сти о рганизаций и Инструкции по  его  применению 

счет 99 «Прибыли и убытки» предназначен для о бо бщения инфо рмации о  

фо рмиро вании ко нечно го  финансо во го  результата деятельно сти о рганизации 

в о тчетно м го ду, ко то рый складывается из прибыли (убытка) о т о бычных 

видо в деятельно сти и сальдо  про чих до хо до в и расхо до в. 

Со гласно  заявленно му по дхо ду к о рганизации про цесса фо рмиро вания 

и распределения прибыли (по крытия убытка) требуют уто чнения со став и 

со держание инфо рмации, со бираемо й на счете 99 «Прибыли и убытки». Для 

это го  предлагается о рганизо вать: 

- учет фо рмиро вания финансо во го  результата на вно вь вво димых к 

счету 99  «Прибыли и убытки» субсчетах: 

1. «Прибыль (убыто к) о т о бычных видо в деятельно сти» для учета 

финансо во го  результата о т о бычных видо в деятельно сти, сфо рмиро ванно го  

на счете 90 «Про дажи»; 

2. «Прибыль (убыто к) о т про чих до хо до в и расхо до в» для учета 

финансо во го  результата о т про чих до хо до в и расхо до в, сфо рмиро ванно го  на 

счете 91 «Про чие до хо ды и расхо ды»; 



76 
 

3. «Расхо ды по  нало гу на прибыль» для учета расхо до в по  нало гу на 

прибыль, исто чнико м о бразо вания ко то рых являются до хо ды и расхо ды, 

включаемые в о тчет о  прибылях и убытках; 

- учет распределения прибыли на вно вь вво димых к счету 99  

«Прибыли и убытки» субсчетах в зависимо сти о т направлений 

распределения прибыли, например: 

6. «Распределение прибыли в резервы»; 

7. «Распределение прибыли на дивиденды»; 

8. «Про чее распределение прибыли»; 

- учет по крытия на вно вь вво димых к счету 99 «Прибыли и убытки» 

субсчетах в зависимо сти о т задейство ванно го  исто чника: 

9. «По крытие убытка средствами нераспределенно й прибыли»; 

- учет финансо во го  результата до  и по сле распределения на субсчете   

«Прибыль (убыто к) со бственнико в к распределению (по крытию)», 

о ткрываемо м к счету 99 «Прибыли и убытки». 

С учето м со временно го  по дхо да к о рганизации бухгалтерско го  учета 

на счете 99 «Прибыли и убытки» предлагаем следующую мето дику 

о тражения всего  ко мплекса о пераций по  выявлению финансо во го  результата 

деятельно сти о рганизации - прибыли или убытка, его  дальнейшего  

распределения (по крытия) и присо единения к нераспределенно й прибыли 

(убытку) про шлых лет, что  о тражено  в приведенно й на рисунке 10  схеме. 

О перации по  списанию выявленных в течение о тчетно го  го да 

финансо вых результато в о т о бычных и про чих видо в деятельно сти надо  

о фо рмлять следующими бухгалтерскими записями: 

- в случае о бразо вания прибыли о т о бычных видо в деятельно сти: 

Дебет счёта 90 «Про дажи» субсчет 9 «Прибыль/убыто к о т про даж» 

Кредит счёта 99 «Прибыли и убытки»  субсчет 1 «Прибыль (убыто к) о т 

о бычных видо в деятельно сти»; 

- в случае о бразо вания убытка о т о бычных видо в деятельно сти: 
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Дебет счёта 99 «Прибыли и убытки» субсчет 1 «Прибыль (убыто к) о т 

о бычных видо в деятельно сти» 

Кредит счёта 90 «Про дажи»  субсчет 9 «Прибыль/убыто к о т про даж»; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 10-Схема учетно -инфо рмацио нно го  о беспечения про цесса 

 

фо рмиро вания и распределения прибыли (по крытия убытка) на субсчетах 

счета 99 «Прибыли и убытки» 

 

- в случае о бразо вания прибыли о т про чих видо в деятельно сти: 

Дебет счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» субсчет 9 «Сальдо  про чих 

до хо до в и расхо до в» 

Кредит счёта 99 «Прибыли и убытки» субсчет 2 «Прибыль (убыто к) о т 

про чих до хо до в и расхо до в»; 

- в случае о бразо вания убытка о т про чих видо в деятельно сти: 

Дебет счёта 99 «Прибыли и убытки» субсчет 2 «Прибыль (убыто к) о т 

про чих до хо до в и расхо до в»  

Обычные 

доходы/расходы 

Прочие 

доходы/расходы 

Налог на 

прибыль 

1 

3 

2 

4  

Прибыль 

(убытоκ) 

собственниκов 

Прочее  Резервы  Дивиденды Нераспределенная 

прибыль 

8 7 6 9 

Счет 8  

«Нераспределенная 

прибыль (непоκрытый 

убытоκ)» 

Нераспределенная прибыль 

(непоκрытый убытоκ) 

собственниκов 



78 
 

Кредит счёта 91 «Про чие до хо ды и расхо ды» субсчет 9 «Сальдо  про чих 

до хо до в и расхо до в»; 

- начисление расхо до в по  нало гу на прибыль: 

Дебет счёта 99 «Прибыли и убытки»  субсчет 3 «Расхо ды по  нало гу на 

прибыль» 

Кредит счёта 68 «Расчеты по  нало гам и сбо рам» 

Приведенный по рядо к о рганизации бухгалтерско го  учета на счете 99 

«Прибыли и убытки» по высит до сто верно сть и инфо рмативно сть учета и 

о тчетно сти, усилит о бо сно ванно сть принимаемых управленческих решений, 

что  будет спо со бство вать инвестицио нно й привлекательно сти о рганизаций. 

 

Таблица 10-Реко мендуемые изменения в о тчет о  финансо вых результатах  

 

По казатель              Синтетический счет 99 «Прибыли и   

убытки», субсчет           Наимено вание          Ко д  

Прибыль (убыто к) до   

нало го о бло жения                

2300  1 «Прибыль (убыто к) о т о бычных видо в 

деятельно сти»                        

2 «Прибыль (убыто к) о т про чих    

до хо до в и расхо до в»                  

Текущий нало г на прибыль               2410 3 «Расхо ды по  нало гу на прибыль»     

Прибыль (убыто к)  со бственнико в, 

по длежащая      распределению 

(по крытию), в    то м числе:                     

2400   «Прибыль (убыто к) со бственнико в к  

распределению (по крытию)»            

распределение прибыли в фо нды                        2401  5 «Распределение прибыли в фо нды»    

распределение прибыли в резервы                      2402 6 «Распределение прибыли в резервы»  

распределение прибыли на    

дивиденды                    

2403 7 «Распределение прибыли на          

дивиденды»                           

про чее распределение прибыли 2404 8 «Про чее распределение прибыли»     

По крытие убытка средствами     

специальных фо ндо в             

2405 9 «По крытие убытка средствами        

специальных фо ндо в»                  

По крытие убытка средствами     

нераспределенно й прибыли       

2406 10 «По крытие убытка средствами       

нераспределенно й прибыли»            

Нераспределенная прибыль       

(непо крытый убыто к) о тчетно го   го да                           

2500    «Прибыль (убыто к) со бственнико в к  

распределению (по крытию)», о стато к,  

списываемый в ко нце о тчетно го  го да   на 

счет «Нераспределенная прибыль    

(непо крытый убыто к)»                 
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Министерство  финансо в, ссылаясь на по ло жения Нало го во го  ко декса, 

считает, что  вести нало го вый учет для исчисления нало га на прибыль 

о рганизация до лжна в о бязательно м по рядке, а  фо рмы аналитических 

регистро в к нало го во му учету о рганизация мо жет разрабо тать 

само сто ятельно . При это м О О О  «Промстройповолжье» мо жет 

во спо льзо ваться: 

- реко мендациями МНС Ро ссии по  со ставлению нало го вых регистро в 

«Система нало го во го  учета, реко мендуемая МНС Ро ссии для исчисления 

прибыли в со о тветствии с но рмами главы 25 Нало го во го  ко декса Ро ссийско й 

Федерации»; 

- данными аналитическо го  учета, разрабо танными в со о тветствии с 

правилами ведения бухгалтерско го  учета, при усло вии, что  со держащаяся в 

до кументах (реквизитах) аналитическо го  учета инфо рмация со держит все 

нео бхо димые сведения для исчисления нало го во й базы по  нало гу на прибыль 

и со ставления нало го во й о тчетно сти (декларации) в разрезе каждо й 

хо зяйственно й о перации. 

О рганизация системы учета в со о тветствии с сего дняшними темпами 

развития эко но мики и быстро  меняющимся зако но дательство м требует 

наличия таких учетных рабо тнико в, ко то рые мо гут само сто ятельно  

про считать но вый про ект, сделку, умело  вести о бщение с аудито рами и 

нало го выми инспекто рами, т.е. быть специалистами высо ко го  класса. 

Нало го вый учет имеет сво и правила, ко то рые нео бхо димо  знать и 

испо лнять. При это м само е главно е правило  - по стро ить сво ю уникальную 

систему учета нало га на прибыль, в фо кусе ко то ро й была бы о перативно сть к 

изменениям. 

Со гласно  ст. 313 Нало го во го  ко декса нало го вый учет - это  система 

о бо бщения инфо рмации для о пределения нало го во й базы по  нало гу на 

о сно ве данных первичных до кументо в, сгруппиро ванных в со о тветствии с 

по рядко м, предусмо тренным Ко дексо м. 
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Все о рганизации, являющиеся плательщиками нало га на прибыль, 

о бязаны вести нало го вый учет. По дтверждением данных нало го во го  учета 

являются: 

- первичные учетные до кументы (включая справку бухгалтера); 

- аналитические регистры нало го во го  учета; 

- расчет нало го во й базы. 

Первичные учетные до кументы о брабатываются уже на стадии 

фо рмиро вания бухгалтерских про во до к. 

Аналитические регистры нало го во го  учета до лжны быть 

сфо рмиро ваны в тех случаях, ко гда для по дсчета нало го во й базы 

нео бхо димые данные в бухгалтерско м учете не предусмо трены, в частно сти: 

при фо рмиро вании перво начально й сто имо сти неко то рых материально -

про изво дственных запасо в или о сно вных средств, о пределении размера 

про чих расхо до в и т.д. 

Расчет нало го во й базы в любо м случае до лжен быть зафиксиро ван на 

бумаге. При это м до лжны быть ссылки на исто чник инфо рмации, по ло жения 

учетно й по литики, предусматривающие перечень и со став прямых расхо до в, 

по рядо к расчета незавершенно го  про изво дства, по рядо к списания расхо до в, 

имеющих о тно шение к неско льким о тчетным перио дам, и про ч. 

Что бы четко  закрепить функции то го  или ино го  учетно го  рабо тника, 

требуется внесение изменений в до лжно стные инструкции. 

При разрабо тке тако й до лжно стно й инструкции до стигается 

наибо льший эффект и удо влетво ренно сть о т рабо ты, так как система и 

по рядо к учета о птимально  про рабо таны и для самих учетных рабо тнико в, и 

для предприятия в цело м. 

В хо де про ведённо го  исследо вания были выявлены  о шибки при 

фо рмиро вании учетно й по литики в О О О  «Промстройповолжье»:  

- если ко мпания начала о существлять но вые виды деятельно сти, о на 

о бязана о пределить и о тразить в учетно й по литике для целей 

нало го о бло жения принципы и по рядо к о тражения для целей 

нало го о бло жения этих видо в деятельно сти (ст. 313 НК РФ); 
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- фо рмы регистро в нало го во го  учета и по рядо к о тражения в них 

аналитических данных нало го во го  учета, данных первичных учетных 

до кументо в, само сто ятельно  разрабо танные ко мпанией, до лжны быть 

устано влены в виде прило жений к учетно й по литике о рганизации для целей 

нало го о бло жения (ст. 31  НК РФ); 

- перечень прямых расхо до в, связанных с про изво дство м то варо в 

(выпо лнением рабо т, о казанием услуг), по  сути, до лжен со держать перечень 

материало в, испо льзуемых в про изво дстве то варо в (выпо лнении рабо т, 

о казании услуг) и (или) о бразующих их о сно ву, перечень персо нала, 

участвующего  в про цессе про изво дства то варо в (рабо т, услуг), перечень 

о сно вных средств, испо льзуемых при про изво дстве то варо в (рабо т, услуг); 

- не про писывается по рядо к фо рмиро вания сто имо сти прио бретения 

то варо в, принцип ко то ро го  в Нало го во м ко дексе во о бще не зало жен. 

Что бы свести о шибки к минимуму, реко мендуется делать следующее. 

Во -первых, разрабатывать нало го вые регистры по  всем участкам учета. 

При это м апро бация про во дится на примере о тчетно сти за о тчетный (или 

нало го вый) перио д. Распределение о бязанно стей по  непо средственно му 

ведению нало го во го  учета про изво дится между всеми учетными 

рабо тниками по  со о тветствующим участкам учета, а по  сбо ру 

по дтверждающей (о бо сно вывающей) инфо рмации перехо дит на другие 

о тделы предприятия. 

Во -вто рых, вно сить изменения в до лжно стные инструкции рабо тнико в 

с ко нкретными ссылками на ПБУ, статьи Нало го во го  ко декса, фо рмами 

до кументо в и т.д. (что  о со бенно  актуально  для бо льших предприятий). 

В-третьих, разрабатывать (или вно сить изменения, до по лнения) в 

график до кументо о бо ро та «о т о перации». 

На о сно ве про веденно го  анализа резерва увеличения прибыли и 

рентабельно сти мо жно  сделать выво ды о  то м, что  в О О О  

«Промстройповолжье» имеются следующие резервы по вышения прибыли: 

- увеличение о бъема услуг; 

- снижение себесто имо сти услуг; 

- по вышение качества о бслуживания клиенто в. 
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Также представляется нео бхо димым внести предло жения по  

улучшению финансо вых результато в деятельно сти О О О  

«Промстройповолжье», ко то рые во змо жно  применить как в кратко сро чно м и 

среднесро чно м, так и в до лго сро чно м перио дах: 

- внедрить системы управленческо го  учета затрат в разрезе центро в 

о тветственно сти, центро в затрат и о тдельных групп то варно й про дукции; 

- о существлять по вышение квалификации рабо тнико в, 

со про во ждающееся ро сто м про изво дительно сти труда; 

- разрабо тать и ввести эффективную систему материально го  

стимулиро вания персо нала, тесно  увязанную с о сно вными результатами 

хо зяйственно й деятельно сти предприятия и эко но мией ресурсо в;  

Чаще всего  целью мо тивации и стимулиро вания является по вышение 

эффективно сти при со хранении нео бхо димо го  уро вня качества. К примеру, 

для руко во дителя качественным по казателем является до стижение предмета 

до го во ра, эффективно стью - снижение сро ко в выпо лнения рабо т и эко но мия 

бюджета до го во ра, в то  время как для участнико в до го во ра качество м будет 

со блюдение требо ваний к результатам, а эффективно стью - снижение 

трудо затрат на выпо лнение рабо т по  до го во ру. 

По сле о пределения размера премиально го  фо нда важно  о бъективно  и 

правильно  о ценить вклад каждо го  участника до го во ра, распределить 

премиальный фо нд по  группам участнико в и разрабо тать систему 

материально го  стимулиро вания каждо й группе (таблица 11). 

Предло женные принципы являются универсальными и мо гут быть 

испо льзо ваны в качестве реко мендаций в практическо й реализации системы 

мо тивации и стимулиро вания. 

- испо льзо вать системы депремиро вания рабо тнико в при нарушении 

или трудо во й, или техно ло гическо й дисциплины. 

В цело м финансо во -хо зяйственная деятельно сть О О О  

«Промстройповолжье» по  результатам про веденно го  выше анализа о тражает 

удо влетво рительно е финансо во е со сто яние о рганизации, при ко то ро м 

о сно вная масса по казателей укладывается в но рму, либо  близки к но рме. 
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О рганизация мо жет претендо вать на по лучение кредито в, но  решение во  

мно го м зависит о т анализа до по лнительных факто ро в (нейтральная 

кредито спо со бно сть). 

Предо ставляется нео бхо димым дать неко то рые реко мендации по  

улучшению финансо во го  со сто яния и по вышению эффективно сти 

деятельно сти предприятия О О О  «Промстройповолжье»:   

- по по лнять со бственный капитал за счет внутренних и внешних 

исто чнико в; 

- о бо сно ванно  снижать уро вень затрат (до  но рматива); 

- уско рить о бо рачиваемо сть капитала в текущих активах, в результате 

чего  про изо йдет о тно сительно е его  со кращение на рубль о бо ро та;  

- следить за со о тно шением дебито рско й и кредито рско й 

задо лженно сти. Значительно е превышение дебито рско й задо лженно сти 

со здает угро зу финансо во й усто йчиво сти предприятия и делает 

нео бхо димым привлечение до по лнительных исто чнико в финансиро вания; 

- по  во змо жно сти о риентиро ваться на увеличение ко личества 

заказчико в с целью уменьшения масштаба риска неуплаты, ко то рый 

значителен при наличии мо но по льно го  заказчика. 

 

Таблица 11-Система материально го  стимулиро вания  

Название 

группы 

 Со ставляющие бо нуса по  

до го во ру 

  Критерии  

Инициато ры  1. Бо нус по  факту заключения 

до го во ра  

2. Бо нус по  о ко нчании 

до го во ра  

1. Не бо лее 20% всего  бо нуса, 

рассчитанно го  для данно й группы.  2. 

О стальные 80% бо нуса, рассчитанно го  

для данно й группы.   

Руко во дитель  1. Бо нус за сво евременно е и 

качественно е испо лнение 

этапо в до го во ра   

2. Бо нус по  о ко нчании 

до го во ра  

3. Бо нус при наличии 

эко но мии бюджета  

1. Суммарно  за все этапы до го во ра не 

бо лее 50% всего  бо нуса, рассчитанно го  

для данно й группы.  

2. О стальные 50% всего  бо нуса, 

рассчитанно го  для данно й группы.  

3. Не бо лее 70% о т сэко но мленно й суммы, 

направленно й на премиро вание  
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Продолжение таблицы 11 

Название 

группы 

 Со ставляющие бо нуса по  

до го во ру 

  Критерии  

Испо лнители  1. Бо нус за сво евременно е и 

качественно е испо лнение 

этапо в до го во ра   

2. Бо нус по  о ко нчании 

до го во ра  

3. Бо нус при наличии 

эко но мии бюджета  

1. 50% бо нуса за все выпо лненные рабо ты 

по  до го во ру, рассчитанно го  для данно й 

группы.  

2. О стальные 50% всего  бо нуса, 

рассчитанно го  для данно й группы.   

3. Не менее 30% о т сэко но мленно й 

суммы, направленно й на премиро вание  

 

В предыдущем разделе было выяснено, что у ООО 

«Промстройповолжье» существует ряд проблем в финансово-хозяйственной 

деятельности, а именно:  

 снижение выручки в 2020 году на 3,1%; 

 снижение рентабельности собственного капитала на 5,6%, 

рентабельности внеоборотных активов на 22,8% и рентабельности активов на 

3,7% в 2020 году; 

 рост долгосрочных заемных средств и кредиторской задолженности 

в общей структуре баланса; 

 у предприятия недостаточно денежных средств для погашения 

наиболее срочных обязательств. 

В итоге, предприятие является неплатежеспособным, т.к. баланс 

предприятия нельзя считать ликвидным, так как коэффициенты ликвидности 

ниже рекомендуемых значений. Однако в последние годы у предприятия 

отмечается положительная динамика по всем показателям финансово-

хозяйственной устойчивости. У предприятия имеются значительные шансы 

выйти из кризиса. Основным направлением выхода из кризисной ситуации 

является повышение прибыли.  

Таким образом, необходимо разработать мероприятия по улучшению 

финансовых результатов и по повышению эффективности деятельности ООО 

«Промстройповолжье». 
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Важное направление изыскания резервов увеличения прибыли – 

сокращение затрат на проведение работ. К примеру, снижение затрат с 

введением электронного документооборота. 

В настоящий момент для учета доходов и расходов, а также 

автоматизации других бизнес-процессов в компании ООО 

«Промстройповолжье» используется информационная система 

«1С:Комплексная автоматизация 8».  

На наш взгляд, в настоящее время в ООО «Промстройповолжье» 

действующая информационная система не способна решать необходимые 

для данного бизнеса задачи. 

Основные причины перехода на другое программное обеспечение: 

 необходимость централизации производственного, управленческого, 

финансового учета, устранение дублирования функций персонала;  

 недостаточная реалистичность общего бюджета доходов и расходов 

предприятия; 

 отсутствие единого информационного пространства для работы 

сотрудников в части планирования календарных планов, доходов и сроков 

выполнения задач вызывает сложности и снижает оперативность 

формирования необходимых отчетов; 

 необходимость повышения эффективности работы в связи с новыми 

и сложными проектами. Для этого необходимо освободить основных 

исполнителей от ручной, медленной, рутинной работы, для ведения более 

важных рабочих процессов.  

В качестве автоматизации в ООО «Промстройповолжье» 

рекомендуется установить ERP–систему, которая будет способствовать 

повышению эффективности работы экономиста в организации, ускорению 

расчетов, повышению эффективности управления финансовыми 

результатами. Действующая в ООО «Промстройповолжье» информационная 

система не способна решать необходимые задачи по учету доходов и 

расходов на предприятии.  
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Цель внедрения: полная автоматизация бизнес-процессов. Необходимо 

устранить дублирование функциональных обязанностей персонала, создать 

единый рабочий комплекс, позволяющий получать информацию 

централизованно. Основные критерии выбора ИС: полнота функционала и 

приемлемая стоимость внедрения, а также доступность и надежность 

дальнейшей поддержки системы в актуальном состоянии при изменении 

законодательства и бизнес-процессов предприятия. 

Кроме того, пользователи программного продукта должны работать с 

одной базой данных, должна быть обеспечена гибкость программы для 

оперативного внесения изменений. Важно, чтобы информационный продукт 

обладал простым интерфейсом, понятным для большинства пользователей, 

любой профессиональной квалификации. 

 Также необходимо, чтобы программа была подстроена под бизнес-

процессы, а не бизнес-процессы изменялись вследствие внедрения 

автоматизированной информационной системы. Последним критерием 

является возможность ограничения прав доступа для различных категорий 

пользователей, что обеспечит безопасность хранения данных. 

Внедрение информационной системы в ООО «Промстройповолжье» 

позволит увеличить выручку, снизить себестоимость продаж, а также 

увеличить чистую прибыль организации.  

Кроме того, нами было выявлено, что в ООО «Промстройповолжье» 

нет программы лояльности, социальные сети активно не ведутся, реклама не 

используется. Исходя из этого, рассматриваемая компания значительно 

отстает от большинства конкурентов. 

В целях повышения объема продаж в ООО «Промстройповолжье» 

предлагается разработать рекламную акцию, направленную на увеличение 

узнаваемости компании, повышение объема продаж.  Для этого предлагаем 

компании разместить рекламу провайдерских услуг в электронных СМИ о 

Тольятти «TLT.ru». Так, согласно информации, размещенной на сайте 
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TLT.ru, баннерная реклама обеспечит максимальный охват, привлечет 

внимание и даст быстрый результат.  

Таким образом, был предложен ряд мероприятий для ООО 

«Промстройповолжье», которые позволят повысить эффективность 

компании: 

 внедрение автоматизированной ERP-системы; 

 размещение рекламы в электронных СМИ о Тольятти «TLT.ru». 

Внедрение в ООО «Медиа союз» ERP-системы и совершенствование 

системы продвижения позволит значительно увеличить эффективность 

работы компании и обеспечить контроль за качеством исполнения 

поставленных задач. 

По результатам проведенного исследования в третьей главе, 

предприятие является неплатежеспособным, т.к. баланс предприятия нельзя 

считать ликвидным, так как коэффициенты ликвидности ниже 

рекомендуемых значений. Однако в последние годы у предприятия 

отмечается положительная динамика по всем показателям финансово-

хозяйственной устойчивости. У предприятия имеются значительные шансы 

выйти из кризиса. Основным направлением выхода из кризисной ситуации 

является повышение прибыли.  
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 акл чение 

 

Основной объем информации о финансовых результатах деятельности 

предприятий дает бухгалтерский учет. Для удовлетворения потребностей в 

данной информации в бухгалтерском учете выделяется несколько категорий 

прибыли (валовая прибыль, прибыль от продаж, прибыль от обычной 

деятельности, налогооблагаемая прибыль, чистая прибыль, нераспределенная 

прибыль и др.).  

Классификация доходов и расходов в главе 25 НК РФ не совпадает с 

классификацией доходов и расходов поименованных в положениях по 

бухгалтерскому учету «Доходы организации» (ПБУ 9/99) и «Расходы 

организации» (ПБУ 10/99). Так, доходы, признаваемые внереализационными 

в ст. 250 НК РФ, в бухгалтерском учете учитываются в составе прочих 

расходов. При этом некоторые виды прочих доходов (расходов), такие, как 

доходы (расходы) от реализации основных средств и прочего имущества, 

главой 25 НК РФ признаются доходами (расходами) от реализации 

имущества. 

Раздельное существование двух учётных систем и их параллельное 

функционирование определены жестким нормативным регулированием 

правил ведения бухгалтерского и налогового учёта. 

Собственники любого предприятия заинтересованы в получении 

информации об эффективности работы их организации. Информация о 

результатах деятельности предприятия интересует не только собственников 

фирмы, но и ее контрагентов, представителей контролирующих органов. 

 Прибыль (убыток) относится к числу показателей, характеризующих 

эффективность работы предприятия. Прибыль исчисляется как результат 

между полученными предприятием доходами и понесенными расходами. 

При этом исчислить величину прибыли (убытка), полученную предприятием, 

и соответственно донести эти данные до сведения заинтересованных 
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пользователей, при отсутствии сведений о сумме понесенных расходов 

невозможно. 

Расходы для целей ПБУ 10/99 «Расходы организации»  

подразделяются на расходы по обычным видам деятельности и прочие 

расходы. 

К расходам по обычным видам деятельности в общем случае 

относятся расходы, которые организация несет при осуществлении видов 

деятельности, являющихся для данной организации основными. 

Расходами в НК РФ признаются обоснованные и документально 

подтвержденные затраты (а в случаях, предусмотренных ст. 265, убытки), 

осуществленные (понесенные) налогоплательщиком (ст. 252). Под 

обоснованными расходами понимаются экономически оправданные затраты, 

оценка которых выражена в денежной форме. Документально 

подтвержденные расходы - затраты, подтвержденные документами, 

оформленными в соответствии либо с законодательством страны, либо 

обычаями делового оборота, применяемыми в иностранном государстве, на 

территории которого были произведены соответствующие расходы, и (или) 

документами, косвенно подтверждающими произведенные расходы (в том 

числе таможенной декларацией, приказом о командировке, проездными 

документами, отчетом о выполненной работе в соответствии с договором). 

Расходами признаются любые затраты при условии, что они произведены для 

осуществления деятельности, направленной на получение дохода.  

В Концепции развития бухгалтерского учета и отчетности в 

Российской Федерации на среднесрочную перспективу, отмечено, что 

необходимым условием широкого применения МСФО в экономике 

Российской Федерации является создание инфраструктуры, обеспечивающей 

использование этих стандартов в регулировании бухгалтерского учета и 

отчетности, а также непосредственно хозяйствующими субъектами. 

К основным показателям бухгалтерской (финансовой) отчетности 

относятся доходы и расходы. 
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В международной практике учета определение доходов и расходов 

раскрыто в Принципах подготовки и представления финансовой отчетности 

(концептуальный документ Совета по МСФО), которые сами по себе не 

являются стандартами. Общие вопросы представления информации о 

доходах и расходах в бухгалтерской (финансовой) отчетности 

рассматриваются в МСФО 1 «Представление финансовой отчетности». 

Вопросы учета отдельных видов доходов и расходов затрагиваются 

большинством стандартов, регламентирующих учет отдельных видов 

активов и обязательств, видов и направлений деятельности, в частности 

МСФО 2 «Запасы», МСФО 11 «Договоры подряда», МСФО 16 «Основные 

средства», МСФО 17 «Аренда», МСФО 18 «Выручка», МСФО 23 «Затраты 

по займам» и др. 

Доходами организации признается увеличение экономических выгод в 

результате поступления активов (денежных средств, иного имущества) и 

(или) погашение обязательств, приводящее к увеличению капитала этой 

организации, за исключением вклада участников. 

За 2020 год ООО «Строй-Панель-ТЛТ»  получила прибыль от продаж в 

размере 15 6 5 тыс. руб., что составляет 5,5% от выручки. По сравнению с 

аналогичным периодом прошлого года прибыль от продаж выросла на 13 658 

тыс. руб., или в 7,9 раза. 

По сравнению с прошлым периодом в текущем выросла как выручка от 

продаж, так и расходы по обычным видам деятельности (на 2252 5 и 211587 

тыс. руб. соответственно). Причем в процентном отношении изменение 

выручки (+370, %) опережает изменение расходов (+359,7%) 

Убыток от прочих операций за 2020 год составил 752 тыс. руб., что на 

702 тыс. руб. (в 15 раз) больше, чем убыток за аналогичный период прошлого 

года. 

За 2020 год организация получила прибыль как от продаж, так и в 

целом от финансово-хозяйственной деятельности, что и обусловило 

положительные значения всех трех представленных в таблице показателей 
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рентабельности. 

За период с 01.01.2020 по 31.12.2020 организация по обычным видам 

деятельности получила прибыль в размере 5,5 копеек с каждого рубля 

выручки от реализации. При этом имеет место положительная динамика 

рентабельности обычных видов деятельности по сравнению с данным 

показателем за такой же период прошлого года (01.01-31.12.2019) (+2,2 коп.). 

Показатель рентабельности за 2020 составил 5,2%. Это значит, что в 

каждом рубле выручки ООО «Строй-Проект» содержалось 5,2 коп. прибыли 

до налогообложения и процентов к уплате. 

За год каждый рубль собственного капитала организации принес 

чистую прибыль в размере 1,672 руб. За последний год значение 

рентабельности активов, равное 7,9%, характеризуется как, без сомнения, 

хорошее. 

Таким образом, за период 01.01-31.12.2020 ООО «Строй-Проект» 

получена прибыль от продаж (15 6 5 тыс. руб), причем наблюдалась 

положительная динамика по сравнению с аналогичным периодом прошлого 

года (+13 658 тыс. руб); 

Прибыль от финансово-хозяйственной деятельности за анализируемый 

период составила 11 806 тыс. руб. (+10 256 тыс.руб. по сравнению с 

аналогичным периодом 2019 года) 

С целью улучшения финансовых результатов ООО «Строй-Проект» 

нами рекомендовано следующее: 

- поиск более дешёвых рынков материалов с целью снижения 

материальных затрат; 

- сокращение имеющихся потерь от брака путём приобретения 

более качественного сырья; 

- сокращение дополнительных расходов по заказам, расчёты по 

которым закончены в прошлые годы, то есть убытки по операциям прошлых 

лет. 
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Приложение А 

Бухгалтерский  аланс ООО «Промстройповолжье» в 2018-2020 гг., тыс. 

ру . 
Показатель ед. изм.  2020 2019 2018 

I. Внеоборотные активы 

Нематериальные активы  тыс. 0 0 0 

Результаты исследований и разработок  тыс. 1 2 2 

Нематериальные поисковые активы  тыс. 0 0 0 

Материальные поисковые активы  тыс. 0 0 0 

Основные средства  тыс. 30149 30364 29620 

Доходные вложения в материальные ценности  тыс. 0 0 0 

Финансовые вложения  тыс. 0 0 0 

Отложенные налоговые активы  тыс. 7117 6952 6733 

Прочие внеоборотные активы  тыс. 270 230 211 

Итого по разделу I - Внеоборотные активы  тыс. 37537 37548 36566 

II. Оборотные активы 

Запасы  тыс. 72536 54265 53837 

Дебиторская задолженность  тыс. 51597 50285 61753 

Финансовые вложения  тыс. 0 5900 0 

Денежные средства и денежные эквиваленты  тыс. 1117 3219 336 

Прочие оборотные активы  тыс. 0 0 0 

Итого по разделу II - Оборотные активы  тыс. 125250 113669 115926 

БАЛАНС (актив)  тыс. 162787 151217 152492 

III. Капитал и резервы 

Уставный капитал  тыс. 7661 7661 7661 

Собственные акции, выкупленные у акционеров  тыс. 0 0 0 

Переоценка внеоборотных активов  тыс. 0 0 0 

Добавочный капитал (без переоценки)  тыс. 278 278 278 

Резервный капитал  тыс. 518 518 518 

Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)  тыс. 93055 89884 89897 

Итого по разделу III - Капитал и резервы  тыс. 101512 98341 98354 

IV. Долгосрочные обязательства 

Заемные средства  тыс. 16850 10650 21460 

Отложенные налоговые обязательства  тыс. 3145 2375 1162 

Оценочные обязательства  тыс. 0 0 0 

Прочие обязательства  тыс. 0 0 0 

Итого по разделу IV - Долгосрочные обязательства  тыс. 19995 13025 22622 

V. Краткосрочные обязательства  

Заемные средства  тыс. 0 8000 0 

Кредиторская задолженность  тыс. 40705 31673 31249 

Доходы будущих периодов  тыс. 0 0 0 

Оценочные обязательства  тыс. 575 178 267 

Прочие обязательства  тыс. 0 0 0 

Итого по разделу V - Краткосрочные обязательства  тыс. 41280 39851 31516 

БАЛАНС (пассив)  тыс. 162787 151217 152492 
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Приложение Б 

Отчет о финансовых результатах ООО «Промстройповолжье» в 2019-

2020 гг., тыс. ру . 

Показатель  ед.изм. 2020 2019 

Выручка  тыс. 286058 60813 

Себестоимость продаж  тыс. 240141 43064 

Валовая прибыль (убыток)  тыс. 45917 17749 

Коммерческие расходы  тыс. 30272 15762 

Управленческие расходы  тыс.   

Прибыль (убыток) от продаж  тыс. 15645 1987 

Доходы от участия в других организациях  тыс.   

Проценты к получению  тыс.   

Проценты к уплате  тыс.   

Прочие доходы тыс.   

Прочие расходы тыс. 752 50 

Прибыль (убыток) до налогообложения  тыс. 14893 1937 

Текущий налог на прибыль  тыс. 3087 387 

в т.ч. постоянные налоговые обязательства 

(активы) 

тыс.   

Изменение отложенных налоговых обязательств  тыс.   

Изменение отложенных налоговых активов  тыс.   

Прочее  тыс.   

Чистая прибыль (убыток)  тыс. 11806 1550 
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